

LO DEL DÍA

España en Marruecos

II

Una de las alegrías más grandes de mi vida política fué la que tuve cuando fué ascendido a coronel el Sr. Fernández Silvestre, porque ese ascenso, votado por el Parlamento, representaba algo más que un avance en una carrera militar: representaba la consagración de la labor diplomática, el premio a la economía de sangre, la recompensa al ahorro de dinero, el aplauso nacional discernido por órgano del Parlamento a un hombre que supo demostrar a su país que no sólo con valor se llega al éxito, y que, en ocasiones, basta con emplear el talento.

Era costumbre nacional discernir laureles, y con ellos recompensas, solamente a quienes el heroísmo acreditaban entre torrentes de sangre, aun cuando héroes derrotados fuesen, como si España sólo tuviese recompensas para el dolor, y el ascenso del teniente coronel Fernández Silvestre, por todos aplaudido, acabó con esa funesta costumbre, entronizando otra más humana, más racional, más progresiva. El talento, la habilidad, la diplomacia, el éxito pacífico obtenido sin derramar sangre, sin quemar pólvora, sin bombardeos, sin cargas a la bayoneta, sin combates de San Fernando, sin Marchas de Cádiz, obtenían merecida recompensa. Y las gentes, ese Juan Español que nunca se equivoca, aplaudió a rabi, diciendo aún algo más: ¡que lo hagan general!, exclamaba, queriendo decir con eso que para España más conveniente era haber tomado Larache, Alkazar y Arzila a tambor batiente y sin bajas, que el haber llegado al Gurugú escribiendo un abultado y sensacional tomo de Historia del Heroísmo.

Lo sucedido en la zona atlántica, obra de un teniente coronel al frente de unas cuantas columnas, era la rectificación de lo acaecido en la zona mediterránea, obra de una veintena de generales mandando un Cuerpo de Ejército. Y, además de ser la rectificación, era el desquite.

Así como Kalaya y Quebdana y el Rif tuvieron su Roghi, así El Garb tuvo y tiene su Raisuli. Este hombre, digan lo que quieran decir algunos señores que ahora opinan que el Raisuli no tiene fuerza, ha ejercido tal autoridad entre Tánger y Fez, sin excluir Anghera y Yebala, que bien puede decirse que allí imperó como señor de vidas y haciendas. El «aguilucho de Zinat», como algunos lo llaman, impuso su ley a Francia, a Inglaterra y al Sultán, y el bajalato de Tánger, concedido a regañadientes, fué el reconocimiento de su poder. Perdicaris y el kaid Mac-Lean, cautivos suyos, se dieron cuenta exacta de su influencia en la comarca, y los cherifes de Wazzan, con todo su poder histórico y efectivo, ante el Raisuli doblaron la cabeza, pagando derecho de peaje para ir y venir por sus tierras.

Diffícil es convencer sobre lo no acaecido. Si la bomba de la Calle Mayor no hubiese estallado, ¿habría sido fácil convencer a las gentes de que si estallara más de cien víctimas produjera? No; nadie habría creído tal cosa, y los más pesimistas habrían supuesto que, de estallar, ocho ó diez víctimas hubiese producido. Así es la humanidad, y pretender que así no sea, es ridícula y pueril pretensión.

Pues bien; discurrendo sobre lo sucedido en Larache y en Alkazar y en Arzila, yo digo: la bomba, que es el Raisuli, no estalló. ¿Qué habría sucedido si la bomba estalla, si el Raisuli se opone al desembarco primero, y al avance después? Aun siendo muy optimista, cabe suponer que habría habido muchos muertos y muchos heridos; que el desembarco habría sido sangriento y difícil; que el avance habría sido lento y costoso; que El Garb habría ardió en guerra; que España habría enviado una brigada, ó una división, ó un Cuerpo de Ejército, y que las escenas de Kalaya con sus 16 generales habríanse reproducido.

La bomba no estalló; el Raisuli se estuvo quieto por miedo ó por conveniencia; las tropas avanzaron sin tirar un solo tiro; España se instaló en las ciudades y en los campos; el Tesoro economizó unos cuantos millones; la Nación se ahorró unos centenares de vidas, y el dios Exito coronó a la empresa mientras «el aguilucho de Zinat» meditaba qué le convenía hacer ante el nuevo estado de cosas que en el Imperio se instauraba.

Yo no dudo que el Raisuli hubiese sido vencido, ni que nuestras tropas al fin y al cabo llegasen donde han llegado, en el caso de que el Raisuli contra España se hubiese levantado en armas; pero me felicito de que el montar y levantar kaid se haya estado quieto en su casa, y aun más, de que lealmente ó a regañadientes, de grado ó por fuerza, a la acción de

España haya coadyuvado con su pasividad.

Si yo fuese el abogado del Raisuli diría que ese hombre ha predicado la paz. Pero no necesito decirlo, y ya será bastante el afirmar que no ha predicado la guerra. Digo de él lo que decía de Pernaless un gañán: «Zeño Juan. Er Pernaless me paró en el camino y no me dió ná; pero también es verdad que ná me quitó.» El Raisuli, háyanos ó no ayudado, no nos ha hostilizado, y eso ya es bastante. No nos dió nada; pero nada nos quitó. Y para el Raisuli no habernos quitado nada, ya es milagroso.

Así creo yo que es necesario discurrir en estos asuntos de Marruecos. Tan útil es para España el Checha en Kebdana al frente de una mia indígena peleando por España, como el Raisuli quieto en su nido de Zinat ó en su casa de Arzila, dejando que España avance sobre el interior y poco a poco a Yebala se aproxime en busca de lo misterioso. Yo no necesito que el Raisuli cabalga al lado de Fernández Silvestre y al frente de sus raisuleños, con la funda del fusil por turbante y el degüello por programa arremeta contra quien sea enemigo de España. Me basta con verlo quieto, con saber que no está frente a Fernández Silvestre. Y me basta, porque la quietud del Raisuli es la paz, y su hostilidad es la guerra, y la guerra es la ruina.

El Raisuli, por lo tanto, valga poco ó mucho, sea ó no un bandolero, es el factor que en El Garb y en Anghera y en Yebala puede agitar las muchedumbres ó tenerlas quietas, y por lo tanto debe ser estudiado con frialdad reflexiva y sin género alguno de pasión, porque poner pasión en estos asuntos equivaldrá a correr el riesgo de que nos suceda en El Garb lo que nos sucedió en Kalaya por no haber estudiado friamente al Roghi. ¡También entonces hubo quienes predicaron el exterminio del Roghi! ¡También entonces hubo quienes decían que era una vergüenza para España soportar a las puertas de Melilla un matón irritante!

Ríos de oro y de sangre costó antaño el error pasional, y no es cosa de que el error se repita por no reflexionar serenamente sobre el tema.

Permítanme los lectores que argumente con una cita del pasado. El malogrado D. José Canalejas, que paz haya, y mi amigo muy respetado y muy querido don Manuel García Prieto me honraron cien veces escuchándome sobre cosas de Marruecos. En ocasiones, y el Sr. García Prieto vivo está para atestiguarlo, tuve la fortuna de poderles informar exactamente sobre actitudes de personajes moros y cristianos, con informaciones que fueron comprobadas, y varias veces, antes de la ocupación de Larache y de Alkazar, fué tema de nuestras conversaciones el Raisuli. Después de hacer lo que yo estaba obligado a hacer, afirmé siempre y rotundamente que el Raisuli no se opondría a la acción de España. Y aun afirmé más, llegando a asegurar que el Raisuli, por propia conveniencia, sería, andando el tiempo, un auxiliar lealísimo de España. A esos señores les di las razones que debía darles, siendo la más poderosa la razón de conveniencia, porque el Raisuli, riquísimo ya, y ya rayano en la edad que reposo y comodidades exige, más desea vivir placidamente en su casa de Arzila, construída por albañiles españoles, que andar por los vericuetos, expuesto a perder la vida, y con la vida, la fortuna que los banqueros tangerinos le administran.

No se tirará un tiro, repetía yo siempre, si el Raisuli no es hostilizado. Y no se tiró un solo tiro. El pobre D. José Canalejas me felicitó en público por mi modesto trabajo de informador exacto, y la amistad ya antigua que al Sr. García Prieto me une, se consolidó en aquella época, por haberse convencido de que a su servicio puse entonces y más tarde todo cuanto podía poner.

Y lo que entonces afirmé lo afirmo ahora. El Raisuli será un leal coadyuvante de España, si le conviene serlo; pero será un enemigo a muerte, formidable, capaz de levantar Yebala, Andghera y la parte montuosa de El Garb si la dominación española le atropella ó le perjudica. Todo será cuestión de conveniencia para él; todo, por lo tanto, será cuestión de táctica para nosotros. Y siendo así, claro es que de España dependerá ó, mejor dicho, de quienes la política española desarrollen, que el Raisuli esté con nosotros ó contra nosotros.

La cosa es tan clara, tan lógica, tan racional, que afirmar lo contrario equivaldría a negar la evidencia. Y si acerté hace años, cuando el Raisuli era una incógnita, ¿por qué no he de acertar ahora, cuando pasado el tiempo, es el Raisuli algo más conocido, y, sobre todo, más al alcance de quienes quieran estudiarlo y comprenderlo?

Es menester estar ciego para no ver cla-

ramente en los asuntos de Marruecos. Francia y España tienen páginas análogas. Francia emplea la política de atraerse los kaides de Uxda, y a Uxda va sin un tiro. Más tarde se atrae a los kaides del Amalato de Uxda, y con un paseo militar ocupa todas las kabilas de Beni-Snensem, Ulad-Mansur y Ulad-el-Hach. Esos kaides le abrieron las puertas de la región más guerrera de Marruecos. En cambio, se pone a mal con los kaides de la región de Tazza, y a diario sostienen costosos combates sobre el Muluya. La política de atracción, le costó miles; la de guerra, le cuesta millones.

España, atraídos los kaides ó moros influyentes de Kebdana, va a La Restinga y Cabo de Agua sin tirar un tiro, y se pasea por todo Kebdana, en paseo militar, casi sin fuego. A buenas que el Roghi y con sus kaides, llega a Beni-Bu-Ifrur, comienza a trabajar, y Kalaya entera habría ocupado si la amistad no se hubiese roto. Y luego, con el Raisuli, propicio, ocupa El Garb, y más tarde, con los vecinos de Ceuta, favorables, a caballo se pone sobre Tetuán, llegando hasta Rincón de Medik, como quien va de paseo, sin un solo disparo. En cambio, hostiles los kaides en Kalaya, nos cuesta cada avance sangre y oro, demostrando, con lógica abrumadora, que en Marruecos no hay más que un medio de avanzar a gran velocidad: la cooperación activa ó pasiva de los kaides influyentes. Quebdana y El Garb, ocupados atrayendo, nos han costado unos ochavos; Kalaya, ocupada guerreando, nos ha costado unos millones. ¡La verdad es demasiado elocuente para que necesite ser comentada!

¿Pero no veis lo que sucede a Francia y a España? Muley-el-Hiba, frente a Francia, la obliga a tener en continuo ir y venir 20.000 hombres. El kaid Aomar de M'Talza, frente a España, nos tiene, arma al brazo, sobre el Kert, sin poder ir al río ni a hacer aguada. En cambio Francia hace lo que quiere en las comarcas donde imperan Aisa-ben-Aomar y El-Glaoui, como España hace lo que le place en las regiones dominadas por Checha, los Bu-Sfia, Abdel-Kader y el Raisuli.

¿No es esto elocuente? ¿No es esto abrumador por su lógica? ¿No demuestra esto que en Marruecos no puede imperar otra política que la de tener amigos poderosos, influyentes, cueste lo que cueste? ¿No sería, por lo tanto, censurable y antipatriótico volver a los errores de la política que arrojó al Roghi de las cercanías de Melilla, expulsando al Raisuli de su casa de Arzila, de su refugio de Zinat, de sus posesiones de El Garb, para lanzarlo a las montañas inexploradas de Yebala, en donde no le vencerían todos los ejércitos que contra él enviásemos?

Meditando serenamente no es posible volver a incurrir en los errores pasados. Y el dilema es bien terminante: ó paz con el Raisuli ó guerra contra el Raisuli.

Las ventajas de la paz y los inconvenientes de la guerra serán tema para mañana. Por hoy ya hay bastante, y aun sobrado, con lo que escrito queda.

JUAN DE ARAGON

EL TEATRO EN PARIS

«El campeón del aire»

PARIS. Se ha estrenado esta noche en el teatro del Chatelet «Le champion de l'air», obra en cuatro actos y veinte cuadros, original de M. Coddey y M. Baggers.

Como todas las que se representan en el Chatelet, es una obra de gran espectáculo.

Trátase de un viaje lleno de peripecias, que mantienen intrigado al espectador.

Hay un naufragio, imitando al del «Titanic», reproducido con mucha propiedad en el escenario del Chatelet.

Aparece un aeroplano cuando menos lo espera el público.

Y con estos alicientes y algunos vistosos baillables, resulta la obra grandemente entretenida.

Parte de la acción se desarrolla en España. El público se ha divertido y ha premiado con frecuentes aplausos a los autores de «El campeón del aire».

La obra ha sido presentada sin omitir gastos, y han quedado bien en sus respectivos papeles las Sras. Deléne y Soria y los actores Moricey, Hamilton y Jullien.

También han sido muy celebradas las bailarinas Lucie Belly y Mlle. Ridde.

SITIADO TODA LA NOCHE

Los apuros de un ermitaño

«Danos cincuenta francos!»

PARIS. Despachos de Lyon dan cuenta de lo que sigue:

Hay en lo alto del monte Cindre, eminencia de 500 metros, que domina el Norte de Lyon, una ermita muy popular.

El ermitaño que la guarda vive de los productos de un huertecillo y de los obobos de los curiosos.

Varios individuos que estaban en el huertecillo, gritaban:

—No queremos hacerte daño. Abre, danos 50 francos y te dejaremos en paz.

El ermitaño se tiró del lecho, se vistió, y en vez de abrir atrancó la puerta y examinó los cerrojos.

—¡Abre!—gritaban los nocturnos visitantes.

—¡No me da la gana! ¡Idos al diablo!...

Entonces los bandidos comenzaron las operaciones del asedio. Rodearon la ermita y sucesivamente intentaron forzar las puertas y una ventana.

Auallás y ésta, que son sólidas, se resistieron.

Los bandidos se subieron al tejado y empezaron a abrir un agujero.

Levantaron las tejas; pero las maderas que hay debajo son durísimas, y fracasaron en su empeño.

El ermitaño, armado de una enorme tranca, aguardaba en el estado de ánimo que es de suponer.

Rabiosos los sitiadores, empezaron a disparar sobre la ermita tiros de revólver.

Luego destrozaron por completo el huertecillo, arrancando los arbustos y bailando una danza infernal sobre los cuadros sembrados de legumbres.

Al amanecer, desesperados, se retiraron, después de injuriar atrocemente al ermitaño.

Este no salió hasta bien entrado el día.

Bajó por una pendiente y se dirigió a escape a Lyon, dando cuenta de lo que le había pasado.

Las autoridades han abierto una información.

Espanoles fallecidos en el extranjero

La Embajada de Alemania en esta corte participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Dionisio Rodríguez, de treinta y siete años de edad, natural de Mieres (Oviedo), fallecido a bordo del vapor alemán *Gotha*.

María de los Dolores Martínez, de diez y siete meses de edad, natural de Vivero (Lugo) fallecida a bordo del vapor alemán *Konig Wilhelm II*.

Rosendo Cajías Fernández, de veintinueve años de edad, natural de Castro (Coruña), fallecido a bordo del vapor alemán *Konig Wilhelm II*.

GRAN MUNDO

Lady de Bunsen recibirá por segunda vez hoy sábado por la tarde.

El domingo saldrán los embajadores de Inglaterra para Extremadura, donde pasarán una temporada.

—Son muchas las damas aristocráticas que se han inscrito para seguir las conferencias que el abate Paul Sicart dará en el Palace Hotel, y que empezarán el próximo lunes.

El notable orador sagrado francés hablará del siglo XVII, que fué tan brillante bajo el reinado de Luis XIV, dividiendo sus conferencias como sigue:

Primera: El gran mundo del gran siglo. Cómo se hablaba. Los salones de la época.

Segunda: El gran siglo heroico. Como se batían. Duques elegantes. Los gentilhombres y las amazonas en la guerra.

Tercera: El gran siglo radiante. La Corte del Rey Sol.

Cuarta: El gran siglo trágico. Como morían. El drama de los venenos.

Y quinta: El gran siglo penitente. Como se hacía la expiación. Los grandes convertidos.

En cuanto terminen las conferencias en francés, empezarán otras en alemán, consagradas a Federico el Grande y a los grandes poetas Goethe y Schiller, y después otras en inglés, dedicadas al estudio de la interesante figura de Eduardo VII desde su juventud.

Anteanoche se celebró una comida en la Embajada de Alemania, en honor del ministro de Estado, Sr. Navarro Reyter.

Brillante aspecto ofreció anteanoche el teatro Rea. A la función en honor de Wagner acudieron todos los abonados del segundo turno.

MADRIZZY.

Los niños en las calles

Medidas protectoras.

La Secretaría general del Consejo Superior de Protección a la infancia ha dirigido una circular a los señores auxiliares honorarios del mismo para que ejerzan la mayor vigilancia cerca de los menores abandonados en la vía pública, quienes con extraordinaria frecuencia se suben a los topes posteriores de los tranvías y a las traseras de los vehículos, con grave riesgo de su vida.

Se ordena también a dichos auxiliares que detengan a esos niños imprudentes y los conduzcan al domicilio de sus padres ó tutores, debiendo ser amonestados por el abandono del menor.

La Dirección general de Seguridad ha acogido favorablemente la circular, y ha dado las órdenes oportunas para que los funcionarios dependientes de la misma presten la más eficaz cooperación, imponiendo multas en caso de reincidencia. Pero todo esto es poco para evitar posibles desgracias a los niños si no cooperan al espíritu de la circular de una parte los padres ó encargados de los mismos, atendiéndolos y vigilándolos continuamente para que no estén en la vía pública, tan propicia a sus juegos, de los cuales puede sobrevenirles algún mal, y de otra el público, que debe requerir el auxilio de los agentes para evitar los mencionados peligros, en bien de la infancia.

DEFENDIENDO LA VIDA

Ambiente de protesta

Si no lo hubiera estado desde hace mucho tiempo, ahora me convencería de que el pueblo de Madrid—pobre pueblo, atacado a la vez, aunque resulte paradójico, de anemia, de congestión y de parálisis—encuentra serios obstáculos para exteriorizar su justa y silenciosa irritación. No de otra manera se concibe que las palabras de un modesto periodista como yo, sean el estímulo para un movimiento de legítima y urgente defensa.

Entre las cartas de adhesión a lo expuesto en mi último artículo «¿Qué buenos somos!», figura una que sirve de tema a estos renglones. Cuarenta firmas, mezcladas las de títulos de Castilla con las de modestos industriales y las de hombres que ejercen oscura profesión con las de acaudalados banqueros, insinúan la idea de un acto de solidaridad, de un sacudimiento de actividades, de algo que demuestre el término de nuestras complacencias y de nuestro pacientísimo vivir.

Razón tienen que les sobra. Vivimos en tal atmósfera de silencio, que estamos a punto de morir por asfixia. Los conservadores gritan durante dos días y parece que va a venir-se el mundo abajo; los liberales publican su programa de grandes emociones; los republicanos preparan cada dos minutos una revolución; los socialistas, una huelga a cada hora. Pero es lo cierto, que de pronto callan todos, oradores y periodistas, blancos y negros, como si pasáramos en brusca transición de un misero y angustioso vivir a una vida regala-na, placida, sonriente.

Entonces volvemos los ojos a la realidad. Todo está tan sucio como el día anterior, todo tan insostenible. ¿Por qué han callado los periódicos? ¿Por qué sellan sus labios los políticos? Es un secreto de la comedia; es tal vez un entreacto para cambiar las decoraciones. Pero, ¿qué nos importa todo eso? ¿Qué adelantamos con todo eso, si lo que nos interesa verdaderamente—vivir como un pueblo culto—no es cotizabile en el mundo político? «Que pactamos con Roma... Que no pactamos con Roma... Que la enseñanza laica... Que la no laica... Que abrirán las Cortes... Que no las abrirán... Que los altos cargos... Que los bajos cargos...»

¿Vanay ustedes al demonio con sus monsergas! ¿Y la merluza y el aceite, y las patatas y las viviendas, donde entra la tisis? ¿Y los mercados podridos y las calles que parecen cloacas? ¿Y las escuelas apestosas y las Casas de Socorro ridículas, en edificios que son un insulto a la ciencia? ¿Y el agua del Lozoya, escasa y sucia? ¿Eso no es vida? ¿No es eso administración? ¿No tenemos derecho a que en todo eso haya decencia, equidad y buen orden?

Cuando llegan unas elecciones municipales, cada individuo que aspira a concejal es una fiera; lo que va a hacer Fulano!... Las cosas que va a decir Zutano! Farsa, pura farsa. A los dos meses, Fulano, Zutano y Perencejo andan de bracero por los pasillos municipales como los mejores amigos de la tierra.

Yo no he visto nada igual a esto que en Madrid llamamos la Casa de la Villa. Produce congoja subir aquellas escaleras y entrar-se por aquellos Negociados en solicitud de cosas que afecten al interés público. Allí todo es personal. Tal cosa la tiene acotada Don X; tal otra sólo puede arreglarse si se tiene influencia con L.; la de más allá hay que pedírsela al Sr. Z, a ver si quiere no ponerle la proa en la sesión. «Entiéndase usted con Fulano!... Póngase usted al habla con Mengano!... No parece aquella la casa de todos; parece la oficina, el bufete ó el escritorio de una docena de señores que distribuyen el dinero de los demás como les agrada, que es precisamente lo que no nos agrada ni nos conviene a los demás.

Los alcaldes son los jefes de la oficina, que han de pasarse horas muertas templando gaitas, para que éste no le arme un escándalo en el salón, y el otro no le dé un disgusto y el de más allá no se vaya contrariado. Con eso y con decirle a los periodistas media docena de lugares comunes todos los días, ó facilitarles unas estadísticas risibles, que se están dando de mamporros con la realidad, ya está terminada la misión del alcalde.

¿Que no se puede transitar por las calles? No es culpa de ellos, sino de la penuria de la Hacienda municipal. ¿Que los mercados apestan? Allí se ha perdido el olfato. ¿Que suben las subsistencias? Esa es una cuestión muy honrada. ¿Que los vecinos no pueden venir, abrumados por los arbitrios? Ya ven ustedes... ¡como no han suprimido los Comos! ¿Que no existen ni remotos vestigios de higiene en todo Madrid? Nos falta dinero para organizarla...

Pero ¿cómo que falta dinero? Pero ¿es que no asciende a 33 millones el presupuesto de gastos? Pero ¿es que no nos están ustedes del bolsillo esos 33 millones?

Hay que saber en qué se invierten. ¿En personal y en trampas? Pues vamos a estudiar de prisa y corriendo ambos problemas, que seguramente se encontrará la solución.

Porque no es posible que continuemos así ni un día más, muriéndonos de asco y de vergüenza. Las notas oficiosas son ridículas cuando todos tenemos oídos, olfato y vista para apreciar el estado lastimoso de Madrid, que jamás estuvo tan puerco, tan abandonado, tan sometido a una desidia y a un desbarajuste como los de ahora.

Los comerciantes y los industriales no pueden resistir, abrumados por las cargas

públicas; los obreros se mueren de hambre por escasez de trabajo; los propietarios ven recargada la propiedad en todas sus tribu-

pueden seguir cruzados de brazos en espera de que Madrid se despueble por defunción y por emigración.

Y para poner remedio a todo eso, en la Casa de la Villa no hay otro programa que el de cobrar, el de estrujar, el de aniquilar al vecindario.

Hacen falta muy pocos discursos. La presencia es suficiente para demostrar que nuestra resignación ha llegado a los últimos límites.

¿Cómo ha de producirse esa extrañeza que las gentes malicien enormidades si cada sesión es un troteo de enocismos, de indirectas, de misterios, de expedientes que van y que vienen y tornan y giran y no llegan jamás a resolución sin que antes haya consultas, cabildos y laboriosas gestaciones?

Hay cosas muy peregrinas en el artículo del Sr. Aragón, respuesta al mío «La inmoralidad del inquilinato».

Se nos ha tomado por tontos de nacimiento y no lo somos ni podemos serlo ante cosas tan claras. El Ayuntamiento tiene un presupuesto de 33 millones. ¿Lo cubre? Sí. ¿En qué lo invierte? ¿Se nos va a decir que con 33 millones no se puede hacer nada, absolutamente nada, ni siquiera barrer las calles?

Pero lo más peregrino es que el Sr. Aragón no revele su condición de teniente alcalde del distrito de Palacio.

Yo no sé si la administración es inmoral o es descuidada (el descuido es también una forma de inmoralidad); lo que sí es que en la capital de España, con 33 millones de presupuesto local, no pueden rodar los automóviles ni los coches, no pueden andar los peatones, no pueden salir adelante los inquilinos, ni los caseros, ni los comerciantes, ni los ricos, ni los pobres.

Así hubiera perdido mucha fuerza la soflama. Pero así se hace todo en este desdichado país.

PROVINCIAS

LOS EXCURSIONISTAS DE SALAMANCA

FIESTAS LITERARIAS

SALAMANCA. (Viernes, mañana.) Organizada por la Juventud Excursionista, de Salamanca, con brillante éxito, se ha inaugurado en el paraninfo de su famosa Universidad, el florilegio de poetas, a semejanza del que se está celebrando en el Ateneo de esa corte.

Prestan a los excursionistas salmantinos el calor de sus entusiasmos distinguidos escritores de la castellana ciudad, cuna de grandes mentalidades.

Todos los domingos, por la tarde, se tratará sobre las más grandes celebraciones en nuestra literatura, encargándose de esta hermosa labor las más distinguidas personalidades locales.

La labor de cultura que desde su nacimiento viene realizando la Sociedad excursionista de la ciudad de los charros, merece los generales aplausos que Salamanca entera se complace en tributarles, asistiendo con frecuencia a los diversos actos que viene realizando.

Estas fiestas, de puro sabor literario, que implantó en Madrid el insigne Benavente, gran admirador y protector de estos jóvenes excursionistas, debían de ser imitadas por todas las Sociedades análogas, para difundir así, con perfecto conocimiento, esta fuente de cultura, tan provechosa para la Patria.

ANDALUCIA

Despedida a un ex gobernador.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid el ex gobernador civil D. José Sammartín, acompañado de su familia, habiendo tenido una cariñosa despedida por parte de las autoridades y amigos.

Cruceiro que zarpa.

Con dirección a Vigo saldrá mañana el cruceiro alemán Hertha.

Honrando a Moret.

El día 18 tendrá lugar una velada organizada por el Centro Escolar, y en la que pronunciará un discurso el Sr. Alcalá Zamora.

El marqués de Vega Inclán.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Procedente de la América del Norte ha llegado el comisario regio de turismo, marqués de Vega Inclán.

Como es sabido, su viaje tuvo por objeto estudiar los asuntos relacionados con la participación que España ha de tomar en la Exposición que se proyecta en San Francisco de California para el año 1915 y hacer propagan-

da de la Exposición Hispanoamericana de Sevilla.

Marcha a esa esta noche a dar cuenta al Rey de su viaje, para regresar el martes y asistir a la reunión del Comité de la Exposición.

Belmonte.—Posadas.

Con referencia a las versiones circuladas de que iban a tomar parte en la corrida a beneficio de la familia de Dominguito los novilleros Belmonte y Posadas, podemos afirmar que no podrán torear hasta después de haber hecho su presentación con la nueva Empresa Echevarría, pues una de las cláusulas del contrato prohíbeles torear con anterioridad.

Velada nerológica.

CADIZ. (Viernes, noche.) El artista D. Felipe Abarzuza se ha encargado del adorno del Gran Teatro para la velada que se dedicará a la memoria del ilustre gaditano D. Segismundo Moret.

Paseo militar.

El regimiento de Alava ha realizado un paseo militar, llegando hasta cerca de San Fernando y regresando al anochecer.

Partido de balompié.

Han jugado esta tarde un interesante partido de balompié el equipo español y el de los marineros del crucero alemán «Hertha».

Lo ha presenciado un gentío enorme. El campo estaba engalanado con banderas alemanas y españolas.

Ha ganado el equipo español. El público ha dado muestras de gran entusiasmo.

Por herir a su padre.

La Guardia Civil de Bornos ha detenido a Manuel Labrador González, que hirió con una piedra a su padre en la cabeza.

Intentaron los vecinos lincharle, impidiéndolo la benemérita con su intervención oportuna.

El general Monteagudo.

El general cubano Monteagudo, con su esposa y el cónsul Sr. Herrera, ha visitado la población, de la que hecho cumplidos elogios.

Mañana marchará a Canarias, donde pasará una temporada, y desde allí volverá a la isla de Cuba.

Escuadrón a Ceuta.

GRANADA. (Viernes, noche.) Con dirección a Ceuta ha salido en un tren militar el primer escuadrón del regimiento Vitoria, único que quedaba en esta capital.

Compónese el citado escuadrón de 68 hombres y 100 caballos, al mando del comandante Alvarez Osorio, capitán Mequiza y tenientes Narbona, Martín, Alba y Rodríguez.

Estuvieron a despedirlos en la estación varios generales, jefes y oficiales.

ARAGON

El general Huertas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el capitán general Sr. Huertas, posesionándose en seguida del mando de esta región militar.

Celebrando un triunfo.

Los redactores del Diario de Avisos de Zaragoza han obsequiado con un banquete a su director, D. Juan José Lorente, para celebrar el triunfo obtenido por él en el estreno de su comedia Flor del almendro.

Ha resultado un acto cordialísimo.

Los comensales han hecho votos porque el distinguido escritor alcance nuevos triunfos.

Muerto en riña.

Comunican del pueblo de Torres de Berrellén que han reñido los vecinos Francisco Faltalba y Manuel Mateo Aznar, ambos jornaleros.

Manuel hizo un disparo de arma de fuego a Francisco, matándolo.

Los republicanos.

Celebran los republicanos frecuentes reuniones para llegar a la unión de las diversas fracciones.

Los radicales celebran esta noche una asamblea previa.

Tomarán acuerdos para hacerlos definitivos en otra asamblea más importante que se celebrará próximamente.

Crisis obrera.

Los periódicos locales reflejan el malestar

general que se siente en la mayoría de los pueblos de la provincia a consecuencia de la tremenda crisis obrera actual.

Los mismos efectos se dejan sentir en Zaragoza, de donde emigran muchos obreros.

CASTILLA LA VIEJA

Ayuntamiento que apela.

BURGOS. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de apelar ante el Tribunal Supremo de la sentencia dictada por esta Audiencia en el pleito sobre compra por un extranjero de la parte artística de la antigua Casa de Miranda.

Reunión de riojanos.

El próximo domingo se reunirán los riojanos residentes en esta capital, al objeto de constituir una colonia, y entre sus proyectos figura el de creación de un Círculo.

Robo en un Ayuntamiento.

Varios malhechores penetraron en el salón de la Casa Consistorial de Fuentebureba, robando una arca de nogal que contenía muchos e importantes documentos.

En las afueras del pueblo se encontró el arca descarrada. La Guardia Civil sigue la pista a los ladrones.

Reunión de viticultores.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) El Consejo de la Asociación de Viticultores ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Santa María, el cual detalló las gestiones llevadas a cabo cerca del ministro de Fomento, y sus impresiones son optimistas.

Proyectan dirigirse a las Delegaciones de Hacienda para que persigan las marcas apócrifas de los vinos Rioja, de las que existen en la actualidad 74.

Una representación del Consejo asistirá el 10 de marzo a la asamblea que se celebrará en Zaragoza para crear la Federación de Asociaciones de Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña.

El pan sube.

A consecuencia de la subida del trigo, los panaderos han aumentado en dos céntimos y medio por cada dos kilos el precio del pan.

Arriendo de la Plaza de Toros.

El Ayuntamiento saca a subasta el arriendo de la Plaza de Toros, desde 1 de abril a fin de agosto, por el tipo en alza de 2.250 pesetas.

Un estreno.

En el teatro de Cervera del Río Alhama se ha estrenado con éxito, por la compañía Marín, una obra del doctor Juan Manuel Zapatero.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin. Carretas, 3. Catálogo gratis.

VALENCIA

El desenterramiento de una niña.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los concejales que instruyen expediente con motivo de los escandalosos sucesos ocurridos en el cementerio, han realizado ciertas inspecciones oculares relacionadas con el desenterramiento del cadáver de una niña.

También parece que se han llevado a efecto averiguaciones encaminadas a determinados enterramientos en quince nichos de los llamados reservados.

Parece que de esto surgirá un escandaloso proceso.

Obreros asfixiados.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde Guadagnar dando cuenta de un terrible suceso.

Trabajando en un pozo de una casa en construcción en dicho pueblo, dos albañiles quedaron sin sentido.

Un compañero que estaba arriba bajó para socorrerlos y también quedó desvanecido.

El dueño de la finca bajó también, y le ocurrió lo propio.

Varios vecinos acudieron al lugar del suceso, y con grandísimas precauciones extrajeron del pozo a los accidentados.

Los dos obreros estaban ya muertos; el peón que bajó primero en su auxilio, gravísimo, y también de bastante gravedad el dueño de la finca.

Obrero aplastado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En una fábrica de yeso propiedad de Pérez Antón, es-

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estomago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (higado).

Laxante superior Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 15 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100 de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 1.500, y hasta el número 24 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 13 de febrero de 1913.—El secretario general, Gabriel Miranda.

tablecida en las proximidades del cementerio del Este, hallábase trabajando el obrero Pascual Rizo, de treinta y cinco años, natural de Novelda, cuando sin darse cuenta le aplastó el rodillo que usaban para la elevación del yeso.

El Juzgado personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y la conducción al cementerio.

VASCONGADAS

La Infanta doña Isabel. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El gobernador civil, Sr. García Bajo, ha marchado a Irún al objeto de recibir a S. A. la Infanta doña Isabel, que pasará en el sudexpreso.

Aquí saldrán a recibir a la augusta dama todas las autoridades.

Las fábricas en la frontera.

El presidente de la Diputación provincial ha recibido al anochecer un telegrama del alcalde de Irún solicitando su apoyo para contrarrestar la campaña de los catalanes contra la resolución que autoriza el establecimiento de fábricas en las proximidades de la frontera.

La Diputación prestará el apoyo que de ella se solicita.

Elecciones provinciales.

El lunes publicará el «Boletín provincial» un extraordinario convocando elecciones provinciales en los distritos de Vergara y Azpeitia.

El día 9 de marzo cesarán tres carlistas, tres integristas, un conservador y un republicano.

Función benéfica.

En el Círculo Mercantil se ha ensayado la ópera «Otelo», que se trata de representar para Pascua de Resurrección a beneficio de la Misericordia.

El regimiento de Ingenieros.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta noche la Comisión de Obras para adoptar acuerdos relacionados con la conveniencia de facilitar acuartelamiento, en las condiciones mejores posibles, al regimiento de Ingenieros que ha de formar parte de la guarnición.

En principio se ha acordado la instalación de dicha fuerza en la antigua Casa de Misericordia.

El cañonero «Marqués de Molins».

BILBAO. (Viernes, noche.) Hace dos días entró en nuestro puerto, y hoy ha zarpado con rumbo a San Sebastián, el cañonero «Marqués de Molins».

Mañana marcha a esa capital la Comisión de la Diputación, que se propone gestionar cerca del Gobierno varios asuntos de orden económico, entre los que figura la oposición a las pretensiones del Gobierno de querer cobrar el impuesto de utilidades a las Compañías navieras aquí establecidas.

Representantes de todas las fuerzas vivas proponen acudir a la estación a realizar una manifestación de despedida a los diputados.

Siguo la huelga.

En las minas «Rita» y «Adelaida», de la jurisdicción de Galdames, continúa en pie la huelga a causa de haberse reducido el número de obreros por falta de trabajo.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 14 de febrero de 1913

Table with columns: Pesetas, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Zaragoza, Valladolid, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 pesetas prizes across multiple columns.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de febrero de 1863.

BERLIN 14. Es imposible ocultar la importancia del movimiento de Polonia, que ya toma el carácter de verdadera guerra, y guerra encarnizada.
Prusia y Austria adoptan medidas como Rusia.
El Comité secreto de Varsovia ha escrito a Constantino, diciendo que si los rusos fusilan los prisioneros, los polacos tomarán represalias.

PARIS 15. Dicen de Varsovia que el conde Strajrowski, a la cabeza de 3.000 insurgentes, ha proclamado en Rawa un Gobierno provisional.
Los habitantes le acogieron con entusiasmo. El pueblo y los diputados en Prusia llevan a mal que el Gobierno haga causa común con Rusia en la cuestión de Polonia.
La respuesta al discurso imperial ha sido votada por el Cuerpo legislativo por 241 votos contra 5, después de acalorados discursos.

TURIN 14. El Rey Víctor Manuel ha conferido el título de conde al Sr. Ratazzi, antiguo Presidente del Consejo de Ministros de Italia.

El Tratado francoespañol

El informe de la Comisión.

PARIS. Después de escuchar las últimas declaraciones de Jonnart acerca del Tratado francoespañol, la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha dado su informe.
En éste se dice que el Tratado que negoció Poincaré es muy favorable a Francia, porque en él se consigue que España haga concesiones territoriales, á que se mostró refractaria siempre.
Francia no tendrá responsabilidad alguna por lo que suceda en la zona española.
Diplomáticamente, sólo Francia podrá entenderse con las Potencias acerca de Marruecos.

Si en la zona española ocurriera algún incidente que determinase reclamaciones diplomáticas, España tendrá que valerse, para resolverlos, de la mediación de Francia.
Actualmente son revisadas las listas de protegidos, porque hay que arreglar esta espinesa cuestión definitivamente.
En lo relativo al ferrocarril de Tánger á Fez, dicese en el informe que el 26 de febrero expira el plazo de admisión de las proposiciones para el trazado general.

PROCESO CELEBRE

Los bandidos de París

La sesión de hoy.

PARIS. Hoy han continuado las sesiones de la vista del proceso de los bandidos automovilistas.
Declararon los testigos de descargo del comerciante Gauzy.
Como se recordará, en casa de éste fué donde Bonnot mató al jefe de Policía Jouin.
Los testigos en cuestión afirmaron que Gauzy fué siempre un hombre honrado, y que seguramente alojó á Bonnot en su casa sin saber quien era.
Luego se empezó á tratar de la participación de Carouy en el crimen de Thiais.

Un incidente.

PARIS. En la vista de la causa contra los bandidos automovilistas se han suscitado esta tarde algunos incidentes.
El más importante lo ha promovido uno de los abogados al pretender que constase en acta, y se hiciesen sobre ello las diligencias oportunas, lo dicho en los pasillos por el jefe de la Seguridad, M. Guichard.
Manifestó éste, según el abogado, que al ser detenido Gauzy no fué abofeteado, sino que recibió buena cantidad de puñetazos.
El presidente del Tribunal no ha accedido á la pretensión.
Será el asunto llevado á la Cámara.
Un diputado explicará una interpelación.

UNA CATASTROFE

LA EXPEDICION SCOTT

Cómo descubrieron los cadáveres.

LONDRES. He aquí el relato que ha hecho á las autoridades de Nueva Zelanda el teniente Ewans, segundo de Scott, que ha traído el *Terranova* de los mares antárticos.
«En marzo del año pasado, el cirujano Atkinson, á quien había sido confiado el mando del grupo dejado en la base de operaciones de Hut-Point, decidió enviar un equipo de socorro al encuentro de Scott y de sus compañeros, cuyo regreso estaba anunciado para el día 10, próximamente.
Este equipo, que se componía de mister Gerard y del conductor de perros Demetrio, con dos docenas de perros, llegó al primer depósito el 3 de marzo y siguió adelante.
Pero tuvo que volver para evitar una catástrofe, porque las provisiones eran escasas, fatigados que no podían más.
El 16 de marzo estaban de regreso en Hut-Point. La mayoría de los perros tenían las patas heladas y eran incapaces de todo esfuerzo ulterior. Gerard y Demetrio estaban

tan enfermos y extenuados que se desmayaron al llegar.

No pudiendo comunicar con el *Terranova*, que no había llegado aún el cirujano Atkinson y el suboficial Kechane partieron á su turno en trineo hacia Corner-Camp, con la esperanza de encontrar á Scott y socorrerle en la medida de sus medios.

No obstante las borrascas, llegaron á Corner-Camp; pero comprendiendo que serían inútiles sus esfuerzos para ir más lejos, dejaron viveres para una semana y regresaron á Hut-Point.

Había llegado el invierno y debía ser abandonada toda idea de investigación.

Cuando pasó el invierno, salió una expedición nueva de Cap Evans.
Fué organizada, como las precedentes, por el cirujano Atkinson.

Componiase de dos grupos.
Uno compuesto de Atkinson, Garrard y Demetrio, con los equipos de perros.

Otro, mandado por Wright, y compuesto de siete personas, llevaba siete mulas y viveres para tres meses.

El depósito que llamaban de una tonelada fué encontrado intacto. Era evidente que Scott no había regresado.

Wright siguió adelante, y el 12 de noviembre del año pasado vió una tienda en medio de los campos de hielo.

Todos se lanzaron dentro de ella, y sólo encontraron cadáveres.

Muertos de hambre y de frío, yacían Scott, Wilson, jefe de la sección científica, y Bowers. Todos tenían en los bolsillos ó en las manos cuadernos de notas.

Y éstas han permitido conocer los detalles de su agonía.

Considero la Nesfarina, por sus resultados en alimentación de los niños, como el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. Almería.

SE HABIA CASADO SEIS VECES

Las aventuras del conde Gunther

«El matrimonio no da para vivir»

BERLIN. Ha sido encontrado, en una habitación de un hotel de Niza, el cadáver del conde Gunther von Königsmarch.
Al lado había un revólver con cinco cápsulas.

Sobre una mesa, un papel donde el conde había escrito:
«No se culpe á nadie de mi muerte. Me mato porque el matrimonio no da para vivir.»

Los periódicos que publican esta noticia recuerdan quien era el conde Gunther.

Dicho aristócrata, conocidísimo en los círculos mundanos de Berlín, tenía la pasión del juego.

Estuvo mezclado, hace dos años, al escandaloso proceso de los miembros del llamado «Club de los holgazanes».

Fuó luego condenado á varios meses de cárcel por falsificar letras y pagarés.

Por todas estas cosas y además por deber varios millares de marcos, había tenido que abandonar el ejército.

Su único medio de vida consistía en casarse con mujeres ricas.

Seis veces contrajo matrimonio.

Y así que sacaba á su esposa todo el dinero, se divorciaba de ella.

Al poco tiempo se había jugado la fortuna de su víctima y se dedicaba á buscar otra.

Ultimamente estaba tan desacreditado, que, no obstante su buena presencia y su indudable atractivo personal, no encontró ninguna mujer rica que consintiera en ser su séptima esposa.

Y por eso se ha suicidado en Niza, después de explicar en una carta los motivos de su resolución.

LA PRENSA EN INGLATERRA

NO LO PROCESAN

Discusión en la Cámara.

LONDRES. Hace varios días apareció en la «Revista de Revistas» un tremendo artículo denunciando supuestas inmundicias cometidas por varios altos funcionarios del ministerio de Obras públicas, con ocasión de un contrato del Gobierno con una Compañía de telegrafía sin hilos.
Instruido en el acto el expediente oportuno, fué llamado á declarar el director de la publicación.

Dijo que no podía revelar los nombres de las personas que le habían dado los datos para el artículo.

Del asunto se ha tratado hoy en la Cámara de los Comunes.

Un diputado conservador interpeló al Gobierno.

Dijo que le extrañaba mucho que el director de la «Revista de Revistas» no hubiese sido procesado.

Asquith, primer ministro, dijo al contestarle:

«Debo decir al honorable diputado que el director de la «Revista de Revistas» ni ha sido procesado ni lo será. Es cierto que publicó un artículo en que se lanzan acusaciones contra determinados funcionarios. Es cierto que se ha negado á dar los nombres de quienes le facilitaron las noticias. Pero también los periodistas tienen un secreto profesional que guardar. Y afirmo categóricamente que el director de la «Revista de Revistas» ha estado en su derecho y no ha cometido delito alguno.»

Esta declaración fué acogida con grandes aplausos.

NUESTROS VIAJES

UNA CARTA

El director de nuestros Servicios de Turismo y Viajes ha recibido una carta del señor conde de Peñalver, que en unión de otras distinguidas personas realiza una excursión por Italia, organizada por LA LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La carta, fechada en Roma, dice así:
«Mi estimado amigo: En nombre y por encargo de los excursionistas que hacemos el viaje circular por Italia, organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tengo el gusto de manifestar á usted la gran complacencia de todos, por el modo como va realizándose tan deliciosa expedición.»

Nada se ha omitido en la organización de cuanto pudiera ser útil y cómodo para el viajero; pero tenemos además la doble fortuna de que nos acompaña como director de la expedición una persona como el Sr. Matern, en quien se reúnen práctica de los viajes y carácter entero y una solicitud y atenciones constantes para todos, que no podían menos de contribuir á asegurar el éxito de la excursión y la satisfacción completa de todos los excursionistas.

Sea, pues, esta carta, de la que podrá hacer el uso que mejor le convenga, público y merecido testimonio de nuestra complacencia hacia LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y muy singularmente para usted, inteligente organizador de estos viajes, y para el Sr. Matern, su inteligente y amable colaborador, y reiterándole su personal afecto, quedo su siempre amigo.»

Recibimos muy honrados y agradecidos la felicitación.

«Pusimos en la organización del viaje, como siempre hacemos, toda nuestra voluntad y toda nuestra experiencia.»

No pudimos atender á todos los que deseaban participar del mismo, y nos hemos visto obligados á organizar otra excursión idéntica, que saldrá el 12 de marzo, como ya anunciamos.

No es la primera vez que los lectores á quienes enviamos al extranjero, en condiciones excepcionales de precio, confort y organización, nos escriben felicitándonos.

La carta que publicamos hoy tiene, sin embargo, á nuestros ojos, doble mérito, porque no es una muestra individual de agradecimiento, sino un testimonio colectivo.»

El nos estimulará á perfeccionar aún más nuestros servicios, y á esforzarnos todo lo posible para que quienes acudan á nosotros en demanda de que le facilitemos un viaje ó le incluyamos en una excursión de recreo, se congratulen siempre de haberlo hecho así.

Al conde de Peñalver y á todos los viajeros en cuyo nombre nos escribe damos las más sinceras y rendidas gracias.

El conflicto balcánico

Hakki pachá.

VIENA. Ha llegado á esta capital el ex Gran Visir Hakki pachá.
En breve saldrá para Londres.

¿Batalla en Tcholu?

Los búlgaros retroceden.

BERLIN. Según todas las noticias, los búlgaros parece que han renunciado á atacar por ahora las líneas de Tchataldja.
Además, han retrocedido por el Este y han concentrado grandes masas de tropas á 50 kilómetros de Andrinópolis.

Dicese que los 60.000 turcos que manda Enver bey han llegado hasta Tcholu, y que en este punto se está librando una gran batalla.

El «Hamidieh».

LONDRES. Ha llegado á Malta el crucero turco *Hamidieh*.
Ha tenido que refugiarse en este puerto á causa del temporal.

Si no tiene averías tendrá que hacerse á la mar pasadas que sean veinticuatro horas.

Créese que apenas sepan la noticia en Grecia, los cruceros griegos irán á Malta para darle caza.

Zona neutral.

VIENA. El Gobierno búlgaro ha contestado á las Potencias diciendo que los extranjeros de Andrinópolis podían refugiarse en Laragath, punto que será convertido en zona franca.

Todo sigue igual.

PARIS. Después del combate de dos horas librado en Andrinópolis, y que ha sido confirmado oficialmente en Constantinopla, no se ha recibido aquí ninguna nueva noticia de la marcha de las operaciones.

Los adversarios continúan en sus posiciones respectivas.

En las líneas de Tchataldja se han cruzado algunos tiros.

Fué dirigido hacia Malpepa el ataque de los búlgaros que mantienen el sitio de Andrinópolis.

Serbios y búlgaros.

BELGRADO. Los serbios han puesto á disposición de los búlgaros 50.000 hombres y 150 piezas de artillería.

Búlgaros y griegos.

SAN PETERSBURGO. Después de las visitas hechas por M. Venizelos á Sofia y Belgrado, las relaciones entre Grecia y Bulgaria, que se habían enfriado algo anteriormente, son otra vez por completo amistosas.

La inteligencia se extiende al punto con-

creto de Salónica, creyéndose que Grecia podrá conservar dicha plaza.

Optimismos.

VIENA. Los periódicos se expresan con perfecto optimismo al referirse al resultado de la visita del Príncipe de Hohenlohe al Zar de Rusia.

El resultado ha sido quedar completamente borradas las diferencias que existían entre Rusia y Austria en cuanto á la apreciación del conflicto turbobalcánico.

Las joyas de la corona.

SAN PETERSBURGO. Llegaron á Constantinopla tres peritos encargados de tasar las joyas de la corona.

De ellos uno es francés y los otros dos alemanes.

Tras breve estancia en Constantinopla han marchado á Prusa, ciudad del Asia Menor, donde al principio de la guerra fueron enviadas las más valiosas de dichas joyas, para su mayor seguridad.

COSAS FRANCESAS

Un Príncipe detenido.

PARIS. Comunican de Niza que un automóvil, que guiaba una señorita, subió por una acera y arrolló á tres hombres, matando á uno é hiriendo á dos.

La señorita Chanchienn, que es la que guiaba, iba acompañada por el Príncipe ruso Rasichine.

Este ha sido detenido por haberla permitido guiar.

La sardina.

PARIS. En la sesión de hoy, M. Guithart se ha lamentado de la competencia que hace á la sardina francesa la procedente de Portugal y de España.

Vuelo de Farman.

PARIS. El célebre aviador Henry Farman, aunque retirado de la aviación, ha hecho hoy un vuelo feliz, llevando un pasajero de París á Boulogne-sur-Mer.

La revolución en Méjico

Detalles del cañoneo.

MEJICO. Durante el horrible cañoneo de ayer, y á pesar de la constante vigilancia que se ejercía, se cometieron numerosos actos de pillaje.

El fuego era tan nutrido y la confusión tan grande, que se apoderó del vecindario un pánico indescriptible.

La paralización de los negocios es completa. Es imposible adquirir ni aun siquiera un billete de ferrocarril.

Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas casi en su totalidad.

Numerosas casas están destruidas ó ostentan huellas de los proyectiles.

El teatro Nacional, que estaba en construcción, ha sufrido daños muy considerables.

El espectáculo es emocionante.

El fuego cesó ayer á las dos y veinte de la tarde.

Con bandera blanca.

WASHINGTON. Según informes oficiales, los extranjeros residentes en Méjico que no pudieron salir en los dos trenes que circularon anteanoche, refugiáronse, con sus mujeres é hijos, en la Embajada de los Estados Unidos.

Utilizaron varios automóviles.

Y para que no disparasen sobre ellos federales y revolucionarios ponían banderas blancas en dichos vehículos.

Ya la garantizan.

NEUVA YORK. Despachos de Washington dicen que el encargado de Negocios Extranjeros de Méjico ha visitado al secretario de Estado y al embajador de Alemania.

Dijoles, en nombre de su Gobierno, que Madero garantiza ya la seguridad de los extranjeros residentes en Méjico.

Protesta.

MEJICO. Se han reunido los ministros y encargados de Negocios de varias Potencias. Acordaron protestar enérgicamente de la anarquía que reina en esta capital desde hace casi una semana, á causa de la sublevación de Díaz.

Signe la lucha.

NEUVA YORK. Los últimos despachos de Méjico dicen que ha vuelto á ser reanudada la lucha.

El Gobierno ha logrado acorralar nuevamente á los rebeldes en la ciudadela y sus cercanías.

Les ataca con 6.500 hombres y unos 30 cañones y ametralladoras.

Huerta manda la columna de ataque. El fuego es espantoso.

Díaz y los suyos, que saben que caso de ser vencidos no hallarán piedad, se defienden desesperadamente.

Triunfo de los revolucionarios.

TEXAS. Parece seguro que los sublevados han conseguido apoderarse de Victoria, capital del Estado de Tausalipas.

De confirmarse el hecho, es importante, pues se trata de una población estratégica para futuros avances.

La intervención.

LONDRES. En los centros diplomáticos se cree que los Estados Unidos ocuparán en plazo brevísimo, y con carácter permanente, Magdalena Bay, donde establecerán una estación carbonera para provisión de sus buques.

Tropas y barcos.

NEUVA YORK. Con rumbo á las costas

AVISOS UTILES

COLOCACION DE CAPITALES Sociedad Nacional de Crédito BARQUILLO, 1, MADRID

En imposiciones por resguardos de 100 pesetas cada uno, á los que se vienen pagando el 6 y medio por 100 completamente líquido. En imposiciones de libretas (Caja de Ahorros), desde una peseta al mes en adelante. CAPITAL SUSCRITO EN ESTA FECHA: 2.566.800 PESETAS.

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. COMPANIA
INGLESA DEL PACIFICO
Vapores corrientes para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Cornua.	Vigo.	Lisboa.
Danubio...	5.888	23 febr.	23 febr.	25 febr.
x Victoria...	3.501	24 febr.	25 febr.	26 febr.
Aragón...	3.583	2 marzo.	3 marzo.	3 marzo.
x Orcoma...	11.540	10 marzo.	11 marzo.	12 marzo.

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 pta.

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Z LAMPARA DE FILAMENTO ESTIRADO. LA MEJOR. LA MAS BARATA. FABRICA Cortes, 397, BARCELONA.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Excelente desayuno son los chocolates Zorraquino, recomendados por los eminentes doctores Cajal, Carracido, Tolosa Latour, etc.

BRAULIO LOPEZ
PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español).
Teléfono 3.217.

Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composuras.
Tos; garganta; Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

de Méjico navegan ya seis buques de guerra americanos, llevando 6.000 hombres.

Para entrar por la frontera están preparados 35.000.

El desastre mejicano, desde que abandonó la Presidencia Porfirio Díaz, que había contenido toda presión exterior, se consideraba descontado.

Los periódicos reconocen que sólo el temple, el patriotismo y las grandes condiciones de Porfirio Díaz, habrían podido evitar lo que ahora ocurre en Méjico.

Madero, sólo.

LONDRES. Se asegura que el general Huerta ha abandonado á Madero, pasándose á las fuerzas rebeldes, que ganan terreno.

Madero se va quedando solo.

Siguen los combates.

MEJICO. Siguen los combates. Los cañones no cesan de hacer fuego. La ciudadela es atacada por 6.500 sublevados.

LA CUESTION DE MARRUECOS

LO QUE DIJO JONNART

PARIS. Amplio detalles de la declaración que el ministro de Negocios Extranjeros hizo ayer ante la Comisión parlamentaria que entiende en los asuntos de Marruecos.

Dijo M. Jonnart que el Tratado francoalemán había sido recibido con muestras de aprobación por todas las Potencias, á excepción de aquellos países que tienen que consultar con el Parlamento.

Sólo Inglaterra se reservó la respuesta; guardarla hasta que se arregle lo referente al territorio internacional de Tánger.

M. Jonnart resolvió también varias preguntas que se le hicieron.

Ocupóse del vicariado español y de la situación de Tánger.

Dijo que cada nación responderá del orden en su zona respectiva, así como de crímenes, rebeliones, etc.

Respecto á la influencia de una zona sobre otra, las Potencias confían en la responsabilidad que ha de poder exigirse á cada nación.

La influencia religiosa se deja en manos del vicariado español.

Francia, por su parte, no tiene intención de negociar con el Vaticano sin autorización del Parlamento.

Respecto á la construcción de la línea Tánger-Fez, en breve se celebrará en Madrid una reunión para ultimar algunos de sus detalles.

MISCELANEA

Una tela mal cosida.

TOKIO. La agitación interior ha disminuido mucho, dejando paso á la calma, ante la formación del futuro Gabinete.

En éste entrarán á formar parte distintos partidos, pretendiendo con ello dar mayor estabilidad á la situación.

Pero, á pesar de esto y de la calma aparente, la opinión pública ha puesto ya al Gobierno futuro el nombre de «tela mal cosida».

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de febrero de 1863.

El señor duque de Valencia tuvo que guardar cama ayer á consecuencia de una indisposición de estómago que experimentó anteañoche.

No ofrece cuidado la enfermedad, y anoche se encontraba muy mejorado.

Anoche se estrenó con brillante éxito en el teatro de Novedades la comedia de magia *La almoneda del diablo*. Tiene lindos versos y brillantes decoraciones. El autor fué llamado á la escena. Es D. Rafael Alieu.

En la sala de San Nicolás del Hospital General se ha presentado un caso que quizá no tenga igual.

El profesor, D. Juan de Luque, ha tenido que practicar una delicada operación para extraer del recto á un mozo de cordel llamado Ramón Rodríguez, un partidido de pinoche de madera. Aunque nuestros lectores se asombren, el hecho es cierto, y el enfermo se halla en muy grave estado, no sólo por efecto de la operación, sino por las consecuencias de tener durante algunos días en el intestino un cuerpo extraño de tal volumen. No sabemos ni podemos decir más por ahora de un asunto en el que entiende el Juzgado.

Dice un periódico de la oposición que el general Narváez ha sido llamado por el telegrafo á Madrid. Ignoramos si alguno de los amigos del duque de Valencia le ha enviado algún telegrama para que venga á la corte, pero como de la noticia de *El Pueblo* pudiera deducirse que este llamamiento tiene un carácter oficial, debemos desmentirla en este sentido.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 15 de febrero de 1913.

Sale el Sol á las 7,9.

Se pone á las 17,49.

Sale la Luna á las 11,26.

Se pone á las 2,19.

SANTORAL.— Santos Faustino, Jovita, Quinido, Saturnino, Lucio y el beato Juan Bautista Machado, mártires; Santos Decoroso y Severo, confesores, y Santas Georgia, virgen, y Agape, virgen y mártir.

DOS SANTAS HERMANAS Virgenes y mártires en Córdoba.

Algunos historiadores cuentan en este día el martirio de dos niñas hermanas, cuyo nombre no consta, las cuales en Córdoba, después de la entrada de los sarracenos en el reinado de Mahomad, hijo de Abderraman I, habiéndose presentado al juez y reprehendiéndole la torpeza y ceguera de su secta, fueron degolladas en el año 864 de Cristo. La mayor, temerosa de dejar sola á su hermana, expuesta á ser pervertida por los infieles, quería no ser degollada antes de ella. Mas la menor la prometió seguirla en la constancia hasta el fin, y con esta esperanza entregó la primera á la garganta al cuchillo.

Algunos, aunque con poco fundamento, creen que estas dos niñas son Felicitas y María, hijas de San Aurelio y de Santa Sabigoto, su mujer, mártires.

TOROS Y TOREROS

La muerte de «Dominguín». ¡¡ Caridad !!

El toro «Escribano», de la ganadería de Bueno, según en flor la vida de un torero valiente y animoso, y al caer este infundado novillero herido de muerte abrió de par en par las puertas de la miseria á una pobre viuda y un hijo que el pobre Andrés del Campo dejara en el mayor desamparo.

«Dominguín», amante de su familia como pocos, en el corto espacio de tiempo que vistió el traje de luces no logró dejar á su esposa un pequeño capital con que atender á su porvenir, y este pueblo madrileño, fuente de inagotable caridad, desea que en favor de su viuda se organice una fiesta taurina, posterior homenaje á la memoria del fallecido.

Para este festival que por la familia de «Dominguín» se trata de organizar se han ofrecido la mayoría de la gente de coleta, no solamente para entregar, si preciso fuera, recursos pecuniarios, sino para vestir el traje torero, traje que es símbolo de compañerismo y abnegación cuando de aliviar desgracias se trata.

Pero es preciso que, ya que se cuenta con valiosos elementos, se procure organizar pronto esta corrida antes de que el tiempo, que todo lo borra, pudiera, si no olvidar (esto no es posible,—ir suavizando la triste impresión de esta tragedia, que cambia en llanto las alegrías de un hogar tranquilo y dichoso).

Cuando el toro «Desertor», de la ganadería de Mura, aumentó el fatídico cartel de su vacada, causando la muerte á Domingo del Campo, hermano de Andrés, se organizó una corrida de toros, lidiándose un toro de Conradi, dos de Veragua y tres de Nandín, encargándose de su lidia Mazzantini, «Bonarillo», Fuentes, «Algabeño», «Pepe Hillo» y «Lagartijo», publicándose, además, un periódico titulado «Dominguín», que contenía trabajos biográficos y necrológicos muy bonitos é interesantes.

En el presente caso se trata de organizar una cosa análoga, y se han ofrecido á tomar parte espontánea y gratuitamente Posadas, Larita, Machaquito de Sevilla, Rafael Gómez Branley, Algabeño y otros.

De matadores de toros que saldrían á banderilla, hasta ahora hay ofrecimientos de Bombita, Gallo, Gallito, Saleri, Regaterín, Minuto, Vicente Pastor, Manolete, Mazzan-

tinito, Celita, Paco Madrid, Camisero y otros que no recordamos.

El empresario actual, Sr. Mosquera, cede gratuitamente la Plaza para que el beneficio sea más verdad y se obtengan mayores rendimientos.

Con todos estos elementos, es lógico suponer que, de organizarse una corrida, se obtendría una cantidad bastante respetable, que mitigaría en parte las necesidades de un hogar pobre y desvalido.

De tomar parte Posadas, el lleno es seguro, porque el público tiene grandes deseos de conocer á la pareja Posadas y Belmonte; como el primero se ha ofrecido desde los primeros momentos para todo lo que se hiciera en favor de la viuda de su compañero, de no haber ninguna dificultad será uno de los que tomarán parte en la fiesta.

A medida que se vayan conociendo más detalles, los iremos publicando para conocimiento de los lectores, y aunque aun no hayan empezado más que los trabajos preliminares para que este beneficio sea un hecho real y positivo, es muy posible que se celebre muy pronto esta corrida.

P. ALVAREZ.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones regresó á Madrid á última hora de la tarde, marchando directamente á la Presidencia, en donde cambió de traje.

En su despacho oficial permaneció hasta muy entrada la noche, dedicándose, con uno de sus secretarios, á la correspondencia que tenía pendiente.

Ha negado el Presidente que haya sido firmada, como por la tarde se había dicho, la combinación de altos cargos.

La creencia que se tiene es que ésta saldrá antes de que se entre en el periodo electoral.

Toda su atención la dedica en los actuales momentos el señor ministro de Hacienda á los trabajos preparatorios para la confección de los presupuestos de 1914.

A cada ministro ha reiterado particularmente cuanto le decía en la real orden que les dirigió encareciéndoles que activasen la preparación de sus respectivos presupuestos, procurando que todas las partidas estén fundamentadas y explicadas con tanta claridad como minuciosidad en las Memorias que han de acompañar á los presupuestos de gastos, y recomendándoles, por último, muy eficazmente que á todo trance, en esa labor delicada de confección de presupuestos, tengan muy en cuenta que hay que evitar los suplementos de crédito y los créditos extraordinarios.

El Sr. Suárez Inclán ha dado ya á los directores generales de su departamento la pauta para los trabajos que, relacionados con el presupuesto, les ha encomendado.

El Ayuntamiento de Canarias procesado, á que aludía un telegrama de ayer, no es el del Puerto de la Luz, como, por error de caja, se dijo, sino el del Puerto de la Cruz, en Tenerife.

Anoche volvieron á conferenciar los señores conde de Romanones y Luque, y este segundo, más tarde, con el Sr. Navarro Reverter.

Las entrevistas versaron sobre la cuestión marroquí, habiéndose cambiado impresiones sobre las noticias últimamente comunicadas por nuestras autoridades en Marruecos.

Los ministros citados negaban del modo más terminante que hubiera entre ellos la menor discrepancia.

El decreto á que habrá de ajustarse el desarrollo de nuestra acción en Marruecos, decían, fué aprobado por unanimidad en el Consejo de Ministros.

Pudo prestarse á constituir motivo de disgusto la designación del residente; pero tampoco hubo ocasión de ello, desde el instante en que se reconoció la conveniencia de que el cargo recayera en un militar y no en un civil.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el teniente alcalde del distrito del Congreso.—Mil gracias por haberse preocupado de la reclamación referente á la acera del solar del núm. 36 de la calle de Cervantes.

El arreglo llevado á cabo ha consistido en echar y apisonar cuatro espaldas de tierra, con lo cual volveremos á lo anterior en cuanto caigan cuatro gotas.

Todo lo que no sea enlazar la acera será perder el tiempo. Dicha operación puede realizarse en medio día, y gastarse en ello unas pocas pesetas.

El solar lleva en las actuales condiciones más de veinte años, y seguirá así toda la vida, por dificultades que existen para su enajenación.

Ante esta consideración, no comprendo las razones que se opongan al enlazo, como se hizo con los solares de Medinaceli.

El Sr. Mesonero Romanos, con su proverbial actividad, atenderá estas justas quejas.—Un madrileño que paga todos los impuestos municipales.

GABANES INGLESES

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas, Arenal, 15.

TRIBUNA LIBRE

Desbarajuste municipal

Desde la mala hora en que se intentó la supresión del impuesto de Consumos en esta corte, son tantos los atropellos que se vienen cometiendo por los agentes del Ayuntamiento, que se hace materialmente imposible la vida del contribuyente de buena fe, no solamente por los perjuicios que diariamente sufrimos, sino porque como no se respetan leyes de ninguna naturaleza, nadie sabe ciertamente á qué tenerse, y una prueba de ello está en el hecho siguiente:

El día 5 del presente mandó un comerciante de un pueblo inmediato á su criado para que con el carro de su propiedad se presentara en la estación del Norte á retirar diez sacos de castañas secas; mas los empleados del fielato allí establecido no le permitieron la salida sin previo pago de dos pesetas cincuenta céntimos por el arbitrio de pesas y medidas, según dice la papeleta de adeudo que tenemos á la vista, y sin que le valiera el manifestar que por ir tal mercancía en tránsito, como se justificaba también, entre otros extremos, por las señas del carruaje, nada tenía que pagar, por lo cual se vió obligado á buscar dinero y abonar lo que se le pedía.

Al día siguiente, ó sea el 6, vuelve el mismo carretero á retirar de la estación del Mediodía diez cajas de pasas; pero al manifestar también que iban de tránsito á tan cercano pueblo, le exigen asimismo otras dos pesetas con cincuenta céntimos; pero le entregaron un resguardo para cuando se presente, justificando que el género salió por el fielato del Puente de Toledo, devolverle la citada cantidad.

Tenemos ante estos hechos, y en primer término, que en cada fielato hay criterio distinto, á pesar de que todo su personal depende del mismo Ayuntamiento, y tanto es así, que hasta hay introductores á quienes nada se exige, y además, que el hecho de exigir en los fielatos el pago del arbitrio de pesas y medidas á mercancías que, por ir en tránsito, ni se venden ni transfieren en esta población, puede hasta constituir el delito de «exacciones indebidas», previsto en el Código penal, según el real decreto de 15 de enero de 1880; y que desde luego se trata de una exacción á todas luces ilegal, vamos á demostrarlo.

El art. 2.º del real decreto de 7 de junio de 1891, la real orden de 24 de septiembre de 1892 y todas las dictadas hasta la fecha, sientan la doctrina legal de que la base del arbitrio de pesas y medidas es el de que la venta ó transferencia se perfeccione dentro del término municipal; luego como el género de que se trata ni se vendió ni se transfirió dentro de este término, nadie puede dudar de que se cometió un verdadero atropello.

En los tiempos en que el impuesto de Consumos estuvo arrendado, jamás nos ocurrió un caso como éste, toda vez que con sólo manifestar que los géneros iban en tránsito, bastaba con designar á un vigilante para que acompañara la especie hasta el fielato de salida, por lo cual, ni se necesitaba dinero ni se causaban molestias, aparte de ir la mercancía más asegurada; pero hoy, que aunque no sea más que de nombre, no hay Consumos, existen, sin embargo, los mismos fielatos, pero con unos empleados á quienes no parece sino que se les ha dado órdenes reservadas para sacar dinero al introductor sin reparar en si es ó no de derecho, ni en los medios que para ello hayan de emplear.

Pueden, por tanto, estar orgullosos de su obra, tanto el Ayuntamiento radical de la corte como esa parte de la Prensa, que pidieron la supresión del impuesto de Consumos, más bien basados en fines políticos que por las ventajas que pudiera reportar, pues si bien es muy cierto que el consumidor no encuentra ni encontrará jamás un céntimo de economía, en cambio, bajo el nombre de arbitrios, pagamos infinidad de nuevos impuestos, después de sufrir las molestias é impertinencias de ciertos empleados, que no tienen necesidad de estudiar sus obligaciones, por la sencilla razón de que todo se lo deben al favoritismo.

Sabemos, desgraciadamente, que para que hoy se atienda una reclamación, es condición precisa el que se haga por medio de alborotos ó en colectividad; pero, á pesar de ser esto así, renunciamos á estos medios y rogamos al señor alcalde ordene á sus subordinados el cumplimiento de leyes que para algo están escritas, y, en su consecuencia, que se abstengan en lo sucesivo de exigir cantidad alguna por el concepto de pesas y medidas á todos los géneros que lleguen en tránsito á los fielatos, pues, de no hacerlo así, es seguro que cuando menos, se piense ha de estallar un conflicto, que cada cual, y dentro de nuestra esfera, estamos obligados á evitar.—Un viejo lector de LA CORRESPONDENCIA.

Teatro argentino en Madrid

El arte dramático alborrea en la República Argentina muy hermosamente. Hace aún pocos años no había ningún dramaturgo en aquel país. Laferrere y algún otro empezaron después á escribir comedias, y las produjeron muy lindas, pero á la europea, es decir, sin ningún aliciente de novedad local.

De pronto surgió un gallardo y lucido núcleo de autores jóvenes, preocupados con los asuntos del país y aportando al teatro una técnica nueva, una nueva manera de arte, interesante y originalísima.

Hubo un drama indígena especialmente que obtuvo una popularidad tan enorme en América como «puedan» haberla obtenido entre nosotros *La Dolores* y *Juan José*. Titulábase aquel drama, que todavía se representa con frecuencia, *M'hijo el dotór*.

El autor argentino más popular, Florencio Sánchez, ya no existe, pero otros compatriotas suyos siguen triunfalmente sus huellas y

el Teatro argentino ha llegado ya en poco tiempo á tal grado de esplendor, que es natural que despierte viva curiosidad en España.

El actor Tallaví representa algunos dramas de la Argentina, entre otros el titulado *Los muertos*, que es de una originalidad poderosa.

Finalmente, pronto podremos en Madrid admirar una hermosa muestra de lo que es hoy el teatro en Buenos Aires. El desinterés de Tirso Esquedo se ha prestado fácilmente á la organización de este espectáculo puramente artístico. La compañía de la Comedia está ya ensayando una de las más brillantes producciones de García Velloso. Titulase *Fruta picada*, y se pondrá en escena en la función á beneficio de la Cruz Roja.

En dicha representación tomará parte el comediante argentino de más renombre, Florencio Paravicini, singularmente célebre por sus improvisaciones y genialidades.

Tanto Paravicini como García Velloso se encuentran ya en Madrid. Seguramente tardaremos pocos días en aplaudirlos y significarles nuestra admiración.

Anisete Marie Brizard

Hoy día, en todas las casas elegantes, en todos los restaurants de tono, se sirve el anisete *Marie Brizard*, como la bebida más exquisita.

CASA REAL

Hoy, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en la iglesia de San Ildefonso el bautizo de un hijo de D. Alfonso Giráldez y Gurovski.

Serán padrinos SS. MM., cuya representación tendrán los marqueses de Bondad Real.

La Archiduquesa de Austria, que llegará hoy en el sudexpreso, es hija del Archiduque Federico, hermano de S. N. la Reina Doña María Cristina.

Se hospedarán en las habitaciones de la planta baja de Palacio que dan al Campo del Moro.

Viene S. A. acompañada de una dama.

La montería regia del Pardo se ha verificado con felicidad, haciendo un día espléndido.

Se verificaron dos ojeos, uno por la mañana y otro por la tarde, y los cazadores vinieron á Madrid á tomar el té.

MONEDA FALSA

El gobernador de León telegrafía que, hallándose trabajando en una pared de un prado dos albañiles, encontraron en un hueco de la misma un envoltorio que contenía 1.127 pesetas en monedas de varios cuños, todas falsas, habiéndose hecho entrega de ellas á las fuerzas de Seguridad.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una Comisión de escritores y artistas, presidida por D. Luis Palomo, y de la que forman parte los Sres. Bullón, Cuenca, Castillo Soriano, Pérez Zúñiga, Cilla, el maestro Nieto, Luceño y otros muchos, ha visitado al señor López Muñoz para darle las gracias y felicitarle al mismo tiempo por el acierto de llevar á la dirección del Conservatorio los nombres ilustres de Bretón y Benavente.

El ministro agradeció la visita, y si bien significó que no podía aceptar el testimonio de gratitud mientras S. M. no sancionara los oportunos decretos, adelantó la idea de que los nombramientos recaerán en dos prestigios de la Música y de la Literatura, y serán sometidos mañana á la firma del Rey, pensando en que la Institución nacional del Conservatorio sirva de base á importantes reformas, inspiradas en el desarrollo de la vida artística española.

Primera enseñanza.

Se dispone:
1.º Que se admitan las renuncias ya presentadas de vacantes solicitadas en el concurso general de traslado que actualmente se tramita.

2.º Que asimismo sean admitidas las que se reciban en el ministerio de Instrucción pública dentro del plazo de reclamaciones á que se refiere el art. 23 del reglamento de 25 de agosto de 1911.

3.º Que no se cursen aquellas que puedan implicar alteración del orden de preferencia de escuelas que primeramente, y en uso de su derecho, señalaron los aspirantes.

4.º Que cuantas renuncias se reciban en el ministerio después del término de reclamaciones, se declaren sin curso.

Escuelas Normales.

Se nombra á doña Encarnación Cuscurrita y Meseguer profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Barcelona.

La última obra de Dicenta

Sobrevivirse, formando un precioso volumen, editado por Regino Velasco, ha sido puesto á la venta en todas las librerías.

Tienen las obras de Dicenta, y ésta de que hablamos más aún, la ventaja de no perder nada de su valor en la lectura interesante y que emocionan al lector tanto como viéndolas en la escena. Por esto y por el éxito obtenido por *Sobrevivirse*, será el nuevo libro uno de los que más gusten al público.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«CUANDO FLOREZCAN LOS ROSALES»

Princesa.—La comedia en tres actos *Cuando florezcan los rosales*, aplaudida anoche por el público de la Princesa, había despertado mucha curiosidad, principalmente por la circunstancia de haberla escrito su autor en prosa. No es la primera vez, sin embargo, que Eduardo Marquina prescindió del verso en la composición de sus producciones teatrales. Recuérdense el drama *Benvenuto Cellini* y la zarzuela *Agua mansa*. Pero es lo cierto que *Benvenuto Cellini* era una evocación histórica ante todo y *Agua mansa* correspondía simplemente á un determinado momento, á una efímera moda del género chico. La verdadera comedia contemporánea, de costumbres y de caracteres esencialmente, venía siendo como terreno vedado para el cantor insigne de *La alcaidesa de Pastrana* y de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Eduardo Marquina no ignora la necesidad de que todo poeta cambie de postura intelectual frecuentemente, si no quiere resignarse al enmohecimiento, al amaneramiento y á la monotona, sobre que así, con escribir en prosa, se disciplinará para no dejarse arrastrar por el encanto de la métrica y exponerse á dar preferencia á la versificación, y no al drama.

La curiosidad pública no ha sido defraudada; los lectores constantes de Marquina no ignorábamos que domina la prosa con la misma lozanía y galanura que el verso, ni podemos, por lo tanto, sorprendernos de que anoche, en la primera representación de *Cuando florezcan los rosales*, lo haya demostrado plenamente. En Marquina el dramaturgo vale tanto como el poeta, y más tal vez.

No por haber escrito su nueva comedia en prosa, ha renunciado Marquina á su devoción poética de siempre. La idea madre de *Cuando florezcan los rosales* no ha nacido del relato de un suceso callejero, ni de la observación de un rincón vulgar, sino de la pura y deleitosa admiración de una obra de arte. El cuadro de Rafael del Urbino *El casamiento de la Virgen*, que se conserva en Breda, inspiró á Marquina el bello símbolo en el cual se compendia y resume la producción dramática que hemos aplaudido anoche con tanto calor. No es en nuestras manos donde debemos llevar la ofrenda de las flores á la mujer amada, sino es en nuestro propio corazón donde las rosas del verdadero amor han de florecer.

El dramaturgo ha sabido situarse en un plano de artística y noble serenidad, renunciando á muchos efectos fáciles de teatro y aspirando, ante todo, á engendrar la emoción, aunque no siempre lo consiga.

El doctor Ayezma habita en un lujoso palacio de Navarra, viejo caserón señorial modernizado y remozado, por obra y gracia, no sólo del dinero, sino también y principalmente del buen gusto.

Viven con el doctor Ayezma dos jóvenes mujeres. Una es su hija legítima y otra lo es de adopción. En Agueda cifró todos sus ilusiones é hizo de ella el ángel pregonero de su filantropía. A Lolín la recogió desvalida y enferma, para albergarla en su hogar y en su ciencia, devolviéndole juntamente la paz y la salud.

Impulsiva y pasional es Agueda, exuberante de fuerza y de vida. Timida y melancólica es Lolín, como enferma y huérfana. Y he aquí que, entre estas dos mujeres, álzase de pronto la sombra de un hombre. Jorge Valtierra, impulsado por un amor piadoso á Lolín, se siente súbitamente fascinado por la hermosura y voluntad arrolladoras de Agueda. Ante el doctor Ayezma surge este grave conflicto moral.—¿Debe amparar las inclinaciones sentimentales de su hija ó proteger el derecho de su ahijada á la vida y á la salud?—En las rectas intenciones de Ayezma el deber del médico pesa tanto como el amor de padre. Está seguro de que Lolín, si Valtierra la abandonara, se agravaría y moriría. Es preciso tener el valor moral necesario para enseñarle á Agueda el camino de la abnegación y exigirle que se intere por él. Así sucede al final del acto segundo y, en realidad, desde este momento ha terminado el drama.

Pero si el psicólogo acabó su tarea, la del poeta no ha concluido aún. Después del conflicto viene el símbolo, y ya no es la prosa de Marquina el diálogo llano y familiar de todas las casas, sino una plegaria simbólica al amor. La conquista de Agueda por Salazar y la mutua promesa de unirse definitivamente á ser dichosos cuando vuelvan á dar flor los rosales, nos persuade más con las insinuaciones de la poesía que con las determinaciones de la realidad.

En conjunto, la nueva comedia de Marquina es agradableísima. La hábil composición de toda ella interesa constantemente. La emoción nunca llega á ser bastante profunda; Marquina pertenece á las más puras tradiciones de la dramaturgia española, que ya en tiempos de Lope y de Calderón más resplandecían y deslumbraban por las riquezas de la fantasía y lumbraban por las riquezas de la fantasía y deslumbraban por los primeros del lenguaje que por la pura e ingenuidad de los sentimientos. De todas suertes, yo admiro en *Cuando florezcan los rosales* una comedia muy original de pensamiento, muy humana en los personajes y muy española en el ambiente, tres cualidades que bastan y sobran para justificar el éxito lisonjero que anoche obtuvo.

Completaron el agrado de la obra de Marquina una interpretación sin reproche posible y un adorno escénico que supera á cuanto habíamos visto hasta ahora en las tablas. Es posible que, como la hermosa decoración única de *Cuando florezcan los rosales*, no se haya presentado jamás otra en ningún escenario. Es toda ella de madera, sólida, maciza, imponente. El artesonado, elegantísimo.

to de la calle del Carmen, en contra de lo que disponen las Ordenanzas.

Pide que se conceda un plazo prudencial a los industriales establecidos en la casa de Astrarena.

El Sr. Martín Pindado declara que cuando fué teniente alcalde del distrito del Centro incoó un expediente con motivo de la existencia de grandes cantidades de alcohol en determinado establecimiento.

El Sr. García Molinas hace constar que visitó el establecimiento, y según los técnicos, no había nada que fuera contrario a las Ordenanzas.

Cuestión personal.

El alcalde estima que, habiendo desaparecido ciertas malas interpretaciones que existían entre dos concejales, se hace innecesaria la celebración de la sesión secreta de que se habló la semana anterior, sobre todo no existiendo nada que afecte al honor de los concejales aludidos.

Después de breves palabras de los señores Carnicero y Reynot, quedó terminado este asunto, y se levantó la sesión a las dos y cinco.

Al todo de ocasión.—Puencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 amortizable', and '5 por 100 amortizable'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona market, including '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alivantes', 'Francos', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao market, including 'Altos Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', and 'Industria y Comercio'.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

TEATRO REAL

«ARIANA Y BARBA AZUL»

Como ya se ha anunciado oportunamente, esta noche se celebrará en el teatro Real el estreno de la hermosa ópera de Dukas que lleva por título el mismo que sirve de epígrafe a estas líneas.

La nueva ópera será interpretada con arreglo al siguiente reparto: Barba Azul, Sr. Vidal; Ariana, Srta. Guerrini; la nodriza, señorita Cesaretti; Selicetta, Srta. Pangrazzy; Igrana, Srta. Crehuet; Melisanda, Srta. Aceña; Berengaria, Srta. Guardiola; Aladina, Srta. Torriani.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro desciende con firmeza y el buen tiempo empieza a perder estabilidad. En la parte septentrional del Mediterráneo se observa un centro de bajas presiones, y en el extremo meridional de la Península han caído ligeras lluvias.

NOTICIAS GENERALES

El ilustre arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola, acaba de publicar una hermosa pastoral, titulada «Reflexiones y consejos á los maestros de instrucción primaria», que ha sido objeto de calurosos elogios.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, se halla depositada una letra de cambio encontrada en la vía pública, que se entregará á la persona que justifique ser de su propiedad.

El subinspector de Primera enseñanza don Rafael Torromé dará una conferencia el próximo domingo, á las diez y media de la mañana, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, sobre el tema «Norte de la educación».

La entrada será pública.

Anís San Jerónimo MONTERRAT. Gran licor, higiénico y aromático.

Por el general y senador vitalicio D. Justo Martínez ha sido presentado á las autoridades el nuevo director de la Empresa de Tranvías de Madrid é ingeniero D. Cayetano Aguado.

No olviden nunca las pastillas del doctor Andreu, si tienen tos y quieren curarla pronto.

El día 16 principiarán á celebrarse misas en varias iglesias de esta corte, en sufragio del alma de D. Mariano López Angulo, del comercio que fué de esta corte.

A sus hermanos, sobrinos y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Hoy sábado, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Ildefonso el bautizo del hijo de D. Alfonso Giraldez-Borbon y doña Amelia de la Helguera, siendo padrinos los Reyes.

A los éxitos ya obtenidos en el Gabinete Oculístico de Puencarral, 20 duplicado, tenemos que añadir el recientemente conseguido en la señorita María Teresa Corta, Río, 7. Esta joven, ciega desde hace años, siguió numerosos tratamientos, sin que ni éstos ni una operación grave dieran resultado, y por último fué desahuciada. Hoy grande es el asombro de las personas que la conocían y la creían ciega para siempre, pues ha recobrado la vista gracias al tratamiento especial empleado en dicho Gabinete.

Nuestro querido amigo el director de la Assicurazioni generali de Trieste, D. José A. Weissberger, se encuentra afligido por nueva desgracia. Apenas regresado de rendir el último tributo á su difunto padre, ha tenido que salir para Praga, por el triste motivo del fallecimiento de su madre. Muy sinceramente nos asociamos al dolor del Sr. Weissberger.

Ha marchado á París y Berlín el joven doctor D. Luis Méndez Calzada, pensionado por la Facultad de Derecho de Buenos Aires.

Hoy sábado día 15, á las cinco de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid D. José Alvarez Ramírez, disertando sobre el tema «La acción ibérica en el problema de Marruecos».

A las seis y media ocupará la cátedra don Tomás de Clarrista, para explicar las «Doctrinas del nuevo liberalismo».

Habrà tribuna pública.

El ministro de Fomento ha concedido la encomienda de número de la Orden del Mérito Agrícola al industrial de San Sebastián y conocido escritor D. Alfredo Bisbas.

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que sufrió la bella y distinguida señorita Blanca Mayor, hija de nuestro querido amigo D. Bernabé.

Hoy sábado marcharán á Cádiz los diputados á Cortes D. Niceto Alcalá Zamora y don Juan de Dios Raboso para asistir al acto de descubrir la estatua del ex presidente del Congreso Sr. Moret.

El domingo 16 del actual celebrará la Sociedad de Turismo de Madrid su primera excursión colectiva al cerro La Atalaya (sierra del Guadarrama).

Salida de Madrid (estación del Norte) para Cercedilla, en el tren de las 7,54 de la mañana.

Distintivo amarillo.

Ha llegado á Madrid el Dr. D. Manuel Riquelme, con el objeto de agregarse á la Comisión barcelonesa que trae un mensaje de adhesión de los liberales de Barcelona al conde de Romanones. El Sr. Riquelme será obsequiado con un banquete por sus amigos políticos uno de estos días.

Círculo Aragonés.—Hoy, sábado, á las diez de la noche, se celebrará una gran velada, á la que pueden asistir los señores socios y sus familias.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

La niña de tres años Carmen González fué mordida por un perro en la calle de la Ballesta, 14. Las lesiones que sufrió fueron calificadas de pronóstico reservado.

El can fué remitido al Laboratorio para su reconocimiento y observación.

En la calle del Horno de la Mata regañaron varias vecinas, resultando una de ellas, llamada Romana Martínez, con erosiones y contusiones en el brazo izquierdo.

El guardia de Seguridad núm. 692 presentó á Cipriano Sánchez, de quince años de edad, que se había producido heridas de pronóstico reservado al caerse casualmente en la calle de Toledo.

HOSPICIO

Doctores Granados y Espinosa. En la calle de San Gregorio, 25, bajo, se cayó de una escalera un individuo, ocasionándose la dislocación y probable fractura del hombro derecho.

—Angel Barrado, de cuarenta y seis años, se produjo heridas de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle Hortaleza.

—Una mujer que se dedica al lucrativo oficio de la mendicidad fué auxiliada á consecuencia de encontrarse embriagada. También fué preciso curarla de diferentes lesiones que se causó al caerse.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Pardo. Ayudante, señor Prieto.

En la calle de Alcalá fué atropellado por un ciclista Pascual Rojo Ruiz, de diez y siete años, que resultó con lesiones leves.

—Agapito Carrero, de catorce años, se ocasionó quemaduras en los brazos al encender una hoguera, jugando con otros muchachos, en el Hipódromo.

—El niño Arsenio Alonso, de diez y siete meses, fué curado de una herida en la cabeza. El ama que lo tenía en brazos resbaló y cayó, cogiendo debajo al niño. La lesión es de pronóstico leve, salvo accidente.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldos. Ayudante, Sr. Desmets.

En la calle de Don Pedro se cayó de la bicicleta que montaba el ciclista Leonardo Pérez Allán, de veinticuatro años, ocasionándose una herida de siete centímetros de extensión en la rodilla derecha.

—Antonio Alba, que trabajaba en una obra de la calle de Cabestros, se dislocó el pie derecho al caerse de una escalera de mano, sobre la que estaba subido para hacer una instalación de luz eléctrica.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado, yer Domingo Fuentes Baena, que se produjo lesiones trabajando en la calle de Santa Brígida, núm. 8.

Terrible empujón.

El niño de siete años Bartolomé Aguado, que jugaba con otros muchachos en la calle de las Huertas, recibió un empujón de uno de ellos y cayó al suelo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

A trallazo limpio.

Por cuestiones del oficio regañaron en el paseo de Recoletos dos carreteros, quienes, después de agotar el repertorio de improprios, recurrieron á las trallas, y con ellas se dieron mutuamente una monumental paliza.

Los carreteros, llamados Leandro Armando Losada y Rafael Pérez Alvarez, fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista por los Sres. San Pedro y Moreno, que les apreciaron á los dos lesiones de pronóstico reservado.

Comer y no pagar.

Ayer fueron detenidos dos sujetos que habían estado comiendo en la taberna establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 102, y que se negaron á pagar el importe de lo consumido, que ascendía á 4 pesetas.

Carretero denunciado.

D. Enrique de Isidro, miembro de la Sociedad Protectora de Animales, denunció al carretero del ramo de limpiezas del Ayuntamiento Antonio González García por maltratar á una mula.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Publicaciones de actualidad

JUAN VALERA LA POESIA LIRICA Y EPICA EN LA ESPAÑA DEL SIGLO XIX. Con notas biográficas y críticas. 2 tomos 6 pesetas. LIBRERIA BELTRAN, PRINCIPE, 16.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

El Papa da las gracias.

ROMA. L' Osservatore Romano publica unas frases de gratitud que S. Pio X dirige á cuantas entidades y personas se han adherido á la manifestación de duelo de que ha sido objeto estos días con el triste motivo de la muerte de su hermana.

Los boxeadores y Tristán Bernard.

PARIS. Por iniciativa de M. Antoine, se se han reunido en el teatro del Odeón los boxeadores, para tomar el acuerdo de obsequiar con un banquete á Tristán Bernard.

«La Marsellesa» en el Ayuntamiento.

PARIS. Como ya es sabido, el próximo día 18, con motivo de la toma de posesión de M. Poincaré, dará el Ayuntamiento una recepción, á la que asistirán los Presidentes entrante y saliente.

Para que cante la Marsellesa en dicho acto ha contratado la municipalidad al baritono de la Gran Opera M. Noté.

La Infanta doña Isabel.

PARIS. Esta noche ha salido para Madrid S. A. la Infanta doña Isabel. A despedir á la Infanta han acudido el personal de la Embajada y buen número de personalidades de la colonia española.



A las madres

que quieren bien á sus hijos.

Solo los niños robustos y sanos pasan sin novedad el periodo de la niñez tan lleno de contratiempos. La Emulsión Scott es indispensable á los niños, pues dá fuerza á los pulmones, vigor á los músculos y es el mejor remedio contra el RAQUITISMO, TOSFERINA, BRONQUITIS, DEBILIDAD y MOLESTIAS de la DENTICIÓN. La

EMULSION SCOTT

es recomendada por todos los medicos

y se cuentan por millares los padres que la bendicen, como puede verse por la siguiente carta.

«Mi hija estaba débil y su bronchitis degeneró en crónica. Cada día iba peor, pasando la mayor parte del tiempo en cama, sus huesos atravesándole la piel. El médico ordenó tomarse la Emulsión Scott y ahora la vemos saltar y bailar, con mejillas rosadas y sana del todo.»

RICARDO MANSERGA, calle Mata 24, 4a-2a, Barcelona. 25 Feb. 1912. En vuestro provecho insistid pidiendo la auténtica Emulsión Scott. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una prima de Bismarck.

BERLIN. Ha fallecido la persona de más edad de la familia del difunto canciller Bismarck.

La señora Hedwie, que así se llamaba la finada, era prima del canciller, en cuya compañía pasó sus primeros años. Ahora contaba noventa y cinco.

Una huelga.

PARIS. Se ha agravado la huelga de obreros constructores de automóviles.

Hoy debían de haberse presentado en la fábrica para cobrar, pero no lo han hecho. Los huelguistas son cuatro mil.

Témese que se extienda la agitación.

Un barco á pique.

LONDRES. En Dundee, el vapor «Edimburgo» ha chocado con el vapor «Londón», hundiéndose éste.

Acudióse con toda diligencia en auxilio de los tripulantes del «Londón», y fueron recogidos todos, excepto dos que se ahogaron.

Prórroga de un Tratado.

NUEVA YORK. Ha sido firmada la prórroga por cinco años del Tratado de arbitraje entre Francia y los Estados Unidos, que expiraba el día 5 del próximo mes de marzo.

ALTAMIRA EN PARIS

Conferencia en la Sorbona.

PARIS. Don Rafael Altamira ha dado esta tarde una interesante conferencia en la Sorbona.

Ha desarrollado el tema «Últimos progresos de la enseñanza pública en España».

El acto ha sido presidido por M. Liad, vicerrector de la Academia de París.

Ha sido escuchado el Sr. Altamira por numeroso y muy selecto auditorio.

La Embajada española ha estado representada por el secretario de la misma, señor conde de Praderes.

El conferenciante ha dado pruebas elocuentes de lo muy á fondo que conoce el problema pedagógico y el desenvolvimiento de las prácticas de la enseñanza.

Ha sido el Sr. Altamira objeto de grandes aplausos y muchas felicitaciones.

PROVINCIAS

La Infanta Isabel á Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) En el sudexpreso van á Madrid la Infanta doña Isabel, la archiduquesa doña María Isabel y su séquito.

En esta estación la Infanta ha descendido al andén, conversando con la marquesa de Guadalest y los marqueses de Astaré.

Luisa Vela, enferma.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Por indisposición de la tipla Luisa Vela ha tenido que suspenderse el estreno de «Los cadetes de la reina», que se celebrará mañana.

Dicenta acepta.

El Ateneo ha invitado á Joaquín Dicenta, y éste ha aceptado, para dar una conferencia sobre el teatro español.

Sesión del Ayuntamiento.

Acordóse, entre otras cosas, formar un presupuesto extraordinario para remediar en parte la crisis obrera, dando trabajo á los jornaleros que de él carecen.

Se propuso por un concejal la contratación de un empréstito para acometer la reforma del interior de la población.

Curioso incidente.

MELILLA. (Viernes, noche.) En la posición donde acampan las fuerzas regulares indígenas ha ocurrido un incidente digno de mención.

La esposa de un sargento moro fué repudiada por éste á consecuencia de una cuestión suscitada entre ambos.

La mora, con gran desconsuelo, se marchó de la tienda de campaña y fué á buscar la protección de los españoles, agarrándose á nuestra bandera. Los oficiales le preguntaron lo que le pasaba, y dijo que no tenía otro sitio de refugio que la bandera española.

El comandante Berenguer intervino cerca del sargento moro y consiguió que la perdona.

Soldado demente.

En el Hospital Central, un soldado, presunto demente, se abalanzó sobre otro loco, produciéndole algunas heridas.

Intervinieron varios soldados, que lograron reducirlo á la obediencia.

Conflicto náutico.

GIJON. (Viernes, noche.) El conflicto náutico continúa en el mismo estado.

Los marinos tienden á solidarizarse con los obreros para caso de paralización de servicios.

Las Casas armadoras prometieron contestar pronto á las peticiones, esperándose con ansiedad la solución.

Los náuticos reciben muchas adhesiones. Se teme que se extienda el movimiento.

Los albañiles.

Los maestros de obras declararán el «lock-out» el lunes por el conflicto que sostienen con los albañiles.

Niño desaparecido.

AVILA. (Viernes, noche.) El alcalde de El Oso, pueblo de esta provincia, comunica que ha desaparecido un niño de once años, llamado Joaquín Gutiérrez Hernández, hijo de Emilio, vecino de aquel pueblo.

Inmediatamente que se supo su desaparición se comenzaron á practicar indagaciones, que hasta ahora han resultado infructuosas. También el padre del niño desaparecido había dado cuenta del caso al gobernador civil de esta provincia.

Contra el cine» Arriaga.

BILBAO. (Viernes, noche.) Una Comisión de padres de las víctimas de la catástrofe del cinematógrafo Arriaga ha visitado al gobernador para pedirle que no autorice la exhibición de películas en el teatro de Arriaga.

El gobernador ha consultado con el ministro, y éste le ha contestado que se atenga á los informes técnicos.

Posteriormente ha informado en contra la Junta de espectáculos, y por este motivo se ha prohibido que funcione el cinematógrafo.

El directo á Madrid.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Mañana se reunirá la Comisión técnica del ferrocarril directo á Madrid, en la que figuran las autoridades, fuerzas vivas y los ingenieros, para proseguir los estudios y llegar á una rápida realización del proyecto.

José Benlliure.

El Círculo de Bellas Artes ha designado como presidente á D. José Benlliure, que se ha establecido definitivamente en esta capital desde que dejó la dirección de la Escuela de Roma.

PLEITOS Y CAUSAS

Promesa de venta.

El director gerente de una Compañía minera de la Carolina ofreció por carta a un señor venderle de 20 a 30.000 toneladas de mineral, entregándole a este efecto todo el que produjeran mensualmente las minas de la citada Compañía.

Entendió ésta que no estaba obligada a cumplir lo que su gerente había tratado, y por ello siguió un pleito con el aludido señor, por lo que terminó con sentencia del Supremo de 12 de abril del año pasado, por la que se condenaba a la Compañía al cumplimiento del contrato estipulado.

En ejecución de sentencia se promovió cuestión incidental para que se anotara la ejecutoria en el Registro de la propiedad y se declarasen embargados los minerales extraídos y los que se fueran extrayendo de las minas de la Compañía, porque ésta no tenía por el momento existencias suficientes para cumplir el contrato ni ofrecía garantías para que pudiera cumplirse de otra forma, por tener paralizados los trabajos en las citadas minas.

El Juzgado del Hospicio declaró, en providencia, no haber lugar a lo pedido. Entabló éste recurso de reposición, basándose en el derecho que a su pretensión concedían los artículos 923, párrafo segundo, de la ley de Enjuiciamiento, y 42, número tercero, de la Hipotecaria, y el Juzgado, por auto de 5 de octubre de 1912, desestimó el recurso.

Apelado este auto, ha sostenido la apelación el ilustre letrado Sr. Cierva, y la ha impugnado el Sr. Cuartero.

Dos homicidios.

En las Secciones primera y tercera se reúne el Jurado para conocer de dos causas por homicidio.

Rivalidades del oficio fueron en los dos hechos de autos las determinantes de la reyerta, que motivó el crimen.

Un camarero mató a otro en los solares de la Gran Vía, adonde los dos fueron desafiados.

Un obrero dió muerte a otro en las inmediaciones del Canal de Isabel II, después de haberse también desafiado.

Defendrán a los procesados los letrados señores Aguirre y Serrano Batanero.

A la Justicia prenden...

Anteayer, a última hora, informó el señor Aragón.

Ayer tarde informó, primeramente, el señor Alonso Bayon, y después el Sr. Doval, que ha consumido casi toda la sesión.

Es muy probable que hoy termine este juicio.

ALVAR-ARRANZ.

Familia desgraciada

En otro lugar hablamos de lo que se proyecta para socorrer a la infeliz familia del infortunado torero Dominguín.

Otra nueva desgracia aflige hoy a los pobres deudos del valiente novillero, pues a última hora de la tarde ha fallecido el hermano de la viuda de Dominguín, Manuel Sánchez, joven de diez y ocho años, que presidió el entierro de su cuñado y que no se separó del diestro desde que fué cogido hasta que su cadáver recibió cristiana sepultura.

Ayer tarde fué llamado con toda urgencia el doctor Del Aguila para que asistiera al paciente; pero cuando llegó tuvo que limitarse a certificar la defunción. Con tanta rapidez había sobrevenido la muerte.

Descanse en paz el infortunado muchacho y reciba la desgraciada familia nuestro pésame.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, donde sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Raimundo de Peñafort. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—64 de abono, 27 del turno 1.º-8.30, Ariana y Barba Azul (estreno).
ESPAÑOL.—9 (función popular), Electra.
COMEDIA.—9.30, El premio Nobel y la Argentina.

PRINCESA.—9.15, Cuando florezcan los rosales y A cadena perpetua (moda).

LARA.—(Moda), 6.30, Puesta de las Mujeres (doble), 10, La familia de la Sole ó El casado casa quiere.

11, Las cacatías (dos actos, doble).
APOLO.—6.15, La alegría de la huera y Los cadetes de la Reina (doble).

10.15, La cucuña de Solarillo y Los cadetes de la Reina (doble).

ESLAVA.—6, Petit Café.
10.30, Princesitas del dollar.

COMICO.—7, Las bandoleras.
10.30, La misa del Gallo (estreno, doble).

CERVANTES.—6.30 (vermouth), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9.45, Fortunato.—11, Camino adelante (doble).
NOVEDADES.—6, El golfo de Guinea (segundo beneficio de los autores, con la 200 representación).

7.15, El banderín de la cuarta.
8, La novia del torero.

10.30, La horda.
11.45, El gitaniillo.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15, películas.
5.15, Vencedores y vencidos.

6.15, Tierra baja (especial).
9.30, Los dos sordos.

10.30, María del Carmen (especial).
GRAN VÍA.—6 El coronel Castañón (doble).

10, La Camarona.
11.15, El coronel Castañón (doble).

TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematógrafo y varietés por una escogida compañía internacional.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. El lunes, El aparecido.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 a 12.—Jueves, matinee con regalos.—Los viernes, por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

Lunes, moda.—Jueves, gran gala.
SALON MADRID.—Desde las 5.15, grandes secciones de cinematógrafo y varietés por una escogida compañía.

Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar Garcia.—MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de varietés por una escogida compañía.

Grandes éxitos de Pepita Sevilla.
PETIT-PALAIS.—Desde las 5.30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4.30 a 12.30, grandes secciones de cinematógrafo.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).

Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12.30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

BEAUVENUE.—De 4.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. Exito: Frente a la bandera, Ley de guerra y Bailarina con máscara.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12.45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

AVISOS UTILES

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en virtud de lo que dispone el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado que la junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1912, se celebre en el domicilio social, Infantass, 31, el jueves 27 del actual, a las once de la mañana.

Para asistir a dicha junta se necesita depositar 50 ó más acciones en la Caja de la Sociedad, en su Agencia de Gijón, en el Banco Hispano Colonial, de Barcelona, ó en casa de los Sres. C. Jaquet ó Hjos, de Bilbao, admitiéndose estos depósitos hasta el día 22 del corriente mes de febrero. Los que no posean individualmente 50 acciones, podrán dar su representación a un socio que tenga derecho de asistencia, ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 a lo menos, a uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco, podrán recoger las tarjetas de entrada, hasta las tres de la tarde de dicho día 22 del corriente, ó en sólo presentar sus resguardos de depósito.

Los que no concurren personalmente, sólo podrán ser representados por un socio que haya adquirido derecho de asistencia.

Cuatro días antes del señalado para la junta, los señores accionistas podrán recoger ejemplares de la Memoria en la Secretaría de este Banco.

Madrid, 13 de febrero de 1913. El secretario general, F. Garjón.

LAMPARA filamento estirado. L.A. MEJOR. LA MAS BARATA. Fábrica: CORTES, 397, Barcelona.

MAHOU CAFE CERVECERIA restaurant. CASA DE GRAN TAMANO 15 céntimos; tercio, 25. Príncipe, 27. T.º 3.113.

VINO AROUD

CARNE-QUIA-HIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Caienturas, Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

Le bebida más barata es el Malte Kneipp. veinte años de éxito creciente. Los médicos lo recomiendan todos.

Si los niños toman con repugnancia la leche sola, en cambio se deleitan cuando la toman mezclada con Malte Kneipp. No es posible encontrar una bebida más adecuada al organismo de los niños que el Malte Kneipp.

Quien lo bebe una vez no deja ya nunca de tomarlo.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA — CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL e pesetas la botella en todas las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 a 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 42, Madrid.—Catálogo gratis.

DÉCIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María Landi y Alvarez Que falleció el día 16 de febrero de 1903 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica. R. I. P.

Contra el REUMATISMO Y LOS DOLORES MUSCULARES es preciso recurrir sin vacilar a la Solución del Dr. Clin de SALICILATO de SOSA remedio el más eficaz y reputado, que los Médicos del mundo entero prescriben a sus enfermos. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS F. COMAR & FILS & Co 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques — PARIS. 1013

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1.º izda.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Calle de Pérez Aguirre 075, Plaza del Progreso, 13, y Atocha, 114, fars

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

COMPRO CASA 20 A 60.000 DUROS Sitio céntrico.—Hipotecas sobre fincas, solares y tierras; grandes y pequeñas cantidades.—Compro tierras extrarradio Madrid.—PRECIADOS, 18, segundo, de 5 a 8.

Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas. Esta Compañía tiene el honor de participar al público que, a partir del día 15 de febrero actual, los precios de venta de cok de su fábrica de Madrid serán los siguientes:

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barroque, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gasoleno, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. LA MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Montealeón, 25, tercero en esta corte.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

PARA VIGILIA Ensambladas y bollos con rica manteca de vaca.—LA VIENESA.—Fábrica de pan de Viena, marca SOL. Calle de Recoletos, núm. 4; Serrano, 54; San Marcos, n.º 20, y Postas, n.º 4.

HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídselo en farmacia.

SE NECESITAN buenas oficinas y aprendizas de ropa blanca fina.—Malasaña, 25, principal derecha.

ARTURO JEQUIER Relojero suizo.—Valverde, 4. Computadoras de precisión.

RIJAS Se curan radicalmente sin sonder ni operar, con procedimiento de reciente invención. Pr. Bustiraghi, Augusto Figueroa, 36, Madrid.—Consulta: de 9 a 12.

SOCIO Por imposibilidad de atender negocio implantado hace treinta y ocho años, que produce anualmente de 5.000 a 6.000 pesetas, se admitiría socio con 15.000 pesetas. Informar en el Banco Madrileño. Mariana Pineda, 8.

Entidad extranjera interesada en negocios mineros, desea ofertas de minas en venta ó para explotación.—Cédula 87.953.—Lista de Correos Madrid.

GANGA por enfermedad del dueño, se traspasa zapatería que produce 15.000 pesetas anuales, en 27.000 pesetas con géneros y cortés.—Razón: Hortaleza, 81, pral. De 10 a 12 y de 6 a 8.

Vendo casa 30.000 duros, barrio de Salamanca. Corredera Baja, 57, 3.º d.º; de 6 a 8.

Vendo máquina registradora ó otra nueva, barata. Calle de Santa Bárbara, 4, Lechería.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Mariano López Angulo DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIÓ EN MADRID EL 16 DE FEBRERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hermanos, D. Manuel y doña Sinforosa; sus sobrinos, doña Juana, D. Romualdo, doña Teresa, D. Francisco y doña Balbina Angulo y López; sobrinos políticos, D. Dionisio Mena, doña Juliana Larena, D. Cecilio Gómez, doña Consuelo García-Diego, D. Mattas Martínez y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren los días 16 y 18 en la parroquia de San Sebastián; el 17 en la de San Ginés; el 19 en la de Santa Cruz, y el mismo día 19, de ocho a diez de la mañana, en Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), y misas y funeral el día 16 en la iglesia de Noceco (Burgos), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

ALHAJAS DE OCASION

Procedentes de Préstamos, Subastas, el día 16 de cada mes. Carrera San Jerónimo, 32, pral.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, páncreo y riñones, y sobre todo contra la peristalsis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como son granos faciales, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Alava)

Fidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaling, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Necria».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

!!! CONFIANZA !!!

TENEDLA TODOS

los que sois débiles del pecho, los que os acatarrais á cada paso, los que al más pequeño frío ó humedad os sentís enfermos, los que perdís la respiración con sólo subir una escalera ó andar un poco de prisa

LAS PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

os fortalecerán los Bronquios y Pulmones; su antiseptia os preservará las mucosas de todo Contagio y os evitará los Resfriados; su volatilidad dará el Aire necesario á vuestras vias respiratorias, preservándoos de todo peligro.

!!! CONFIANZA !!!

Tenedla en las

PASTILLAS VALDA

los que padecéis de la Garganta, de los Bronquios, ó de los Pulmones, los que á cada invierno una Bronquitis antigua os martiriza, los que por la sensibilidad de vuestra Garganta, el más ligero cambio de temperatura os pone afónicos.

!!! CONFIANZA !!!

TENEDLA

asmáticos y enfisemáticos

!!! CONFIANZA !!!

Todos los delicados del pecho debéis tenerla en las

PASTILLAS VALDA

QUE SON INFALIBLES.

Vuestra cura está asegurada si no olvidáis exigir en todas las Farmacias.

á Ptas 1.50.

la CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas, con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

DE VENTA en todas las farmacias y Droguerías de España.

Agentes generales: V. FERRER y C^a, Barcelona

Formulas:
Menthol... 0.002
Eucalyptol... 0.005
Azúcar-Goma.

EPILEPSIA

ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL

AUN EN LOS CASOS EN QUE FRACASA LA MEDICACION POLIBROMURADA

CON LAS

PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

MARAVILLAS DEL RADIUM

Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufran hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, unido á un específico de estas enfermedades y al que solamente cedon, observarán en las primeras aplicaciones todos notables mejoría y en las restantes la mayor parte su curación.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

12--MONTERA--12

Labradores-Ganaderos-Cazadores

En la provincia de Málaga, á dos kilómetros de carretera y cinco de estación de ferrocarril, se vende ó se arrienda desde 29 de septiembre de 1918, finca de 330 hectáreas con pastos, tierras de siembras y más de mil olivos, dos casas y molino de aceite. Susceptible de la cría de ganado mular, vacuno y cabrio en gran escala y de convertirlo en gran coto de caza. Para detalles y tratar del asunto dirigirse á D. José Esteban Rivas, en Madrid, Costanilla de los Angeles, n.º 14 y 15, ó en Alora (provincia de Málaga), á D. José García Zamudio.

EXPLOTACION AGRICOLA FORESTAL Y CAZA

Juntas ó separadas, se venden: Una labor situada en la provincia de Albacete, compuesta de 727 hectáreas de tierra cultivada, con casa de labranza y agua manantial.—Otra labor lindando con la anterior en la provincia de Valencia, compuesta de 23 hectáreas de huerta, 51 de secano y 837 de monte con pinares, varios manantiales, casas de labranza y de recreo con agua corriente en ellas. Dirigirse, por carta, á D. Juan Navarro, Pl. Castelar 2, Alicante. Sin corredores.

LA SEÑORA

Doña Julia Iniesta y López-Guerrero

VIUDA DE DON LORENZO TORIJA

HA FALLECIDO EL 14 DE FEBRERO DE 1913

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Matilde, don Ramón, D. Julio y doña Manuela; hijos políticos, D. Juan Puebla, doña Antonia Acevedo y D. Vicente Melgar; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 15, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Apodaca, 8, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. (11)

No se reparten esquelas. (11)

La Soledad. Desengaño, 10.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).---MADRID

SE VENDEN Casas en Madrid, de todos precios y en buenas condiciones de renta. Preciados, 52, 1.º De 11 á 1 y de 4 á 6.

ASMA POLICIA Particular. «El Detective Moderno.» On parle Français-Englisch spoken- Si parla Italiano-Man spricht Deutsch.—General Castaños, 4. Teléfono 4.200.—MADRID

Automóviles.—Renombrada marca europea, deses caballos bien relacionados en la alta sociedad, que la paguen mediante fuerte comisión. Seriedad y reserva absolutas.—Diríjanse: Lista Correos, cédula núm 536.

IX ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

D. José Luis Gallo y Díez Bustamante

DIPUTADO A CORTES

CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN MILITAR DE SAN JUAN DE JERUSALÉN, CONSEJERO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, ETC., ETC.

Falleció el 16 de febrero de 1904, en su finca de Bercial (Toledo)

R. I. P.

Su madre, hermana, hermano político y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y le tengan presente en sus oraciones.

Los funerales y misas que se celebren el día 15 del corriente, en las iglesias de Bercial y en el Convento del Beato Orozco (Goya, 65), á las nueve de la mañana, y todas las misas desde las seis á las doce, estando de manifiesto S. D. M. hasta las siete de la tarde, en el Oratorio de San José y San Luis (calle de Lista, 33), y las misas que durante el año se celebran diariamente, á las siete, nueve y doce, en dicho Oratorio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo han concedido 100 días de indulgencia, y los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid, Salamanca y León, 80 y 40 días, respectivamente, á todos los fieles en la forma acostumbrada. (12)

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **PÓLVOS Y CIGARRILLOS ESCO**

ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS LAMINAS «ESCO» Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

Se necesita Empleado mecanógrafo con preferencia en trabajos de oficina, preferentemente en oficina de venta de maquinaria, y para llevar correspondencia española. Dirigirse, por carta, á Lista de Correos. Cédula número 81.503, indicando sueldo que desea, referencias y edad.

AUTOMÓVILES ALQUILERES
Coches nuevos.
47, Paseo de la Castellana.

SOLAR
En buen sitio del barrio de Salamanca, se alquila uno con viviendo y cuartos. Razón: S. Vicente Alta, 10 taller

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentas 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 10 y 12 y 4 á 6.

SIDRA NATURAL
0,50 botella. — Botoneras, 2.

XXII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosa de la Gándara y Melé-Cortina de San Miguel

MARQUESA DE CAYO DEL REY

Falleció el 15 de febrero de 1891

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y San Jerónimo el Real, en el oratorio del Caballero de Gracia, en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garchisno), en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, número 108), y el 16 en el Santo Cristo de la Salud, por los señores sacerdotes adscriptos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada y rogaren por la exaltación de nuestra santa fe católica.

Igualmente por los mismos religiosos actos é intención, conceden cuarenta días de indulgencia los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Vitoria, concediendo cuarenta días por cada uno de los Misterios, si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada. (7)